
BREMISCHE BÜRGERSCHAFT      Drs. 19/1711 
Landtag          
19. Wahlperiode        12.06.18 

 

Antwort des Senats  
auf die Kleine Anfrage der Fraktion der FDP  
vom 18.04.2018 

 

„Was lässt sich Bremen die Suche nach Personal kosten?“ 

Die Fraktion der FDP hat folgende Kleine Anfrage an den Senat gerichtet. 

Stellenanzeigen in Zeitungen werden in besonderem Maße auch von Ressorts, 
Einrichtungen und öffentlichen Unternehmen der Freien Hansestadt Bremen (FHB) 
verwendet. Diese stehen im Wettbewerb mit privatwirtschaftlichen Unternehmen. 
Durch den hohen Wettbewerb steigen die Preise und damit die Kosten für alle 
Werbenden.  

Es ist auffällig, dass Einrichtungen und Ressorts der FHB und der mit ihr verbundenen 
Unternehmen sehr große Anzeigen schalten. 

Die Ressorts, Einrichtungen und öffentlichen Unternehmen müssen verständlicher 
Weise um qualifiziertes Personal werben. Gleichwohl gilt es verantwortungsvoll mit 
den verfügbaren Mitteln umzugehen, da diese dem öffentlichen Interesse dienen. 

Wir fragen den Senat: 

1. Welche gesetzlichen Anforderungen und internen Richtlinien gibt es für 
Stellenanzeigen von öffentlichen Unternehmen und Ressorts bzw. Einrichtungen 
der FHB? 

2. Welche Werbemaßnahmen zur Personalgewinnung werden durch welche 
öffentlichen Unternehmen, Ressorts oder Einrichtungen der FHB genutzt?  

3. Wie viele Stelleanzeigen werden jährlich durch welches Ressort, öffentliche 
Unternehmen oder Einrichtung in welchem Medium (bspw. Zeitungen, Headhunter, 
Facebook, Websites wie Xing oder Monster, etc.) geschaltet? Bitte für die Jahre 
2010-2017 angeben.  

4. Wie hoch sind die Ausgaben für Stellenanzeigen der Ressorts, öffentlichen 
Unternehmen und Einrichtungen der FHB jeweils durchschnittlich pro Jahr und pro 
Ausschreibung und wie unterscheiden sich die Anzeigen in unterschiedlichen 
Medien hinsichtlich Kosten und Erfolgen (bspw. besetzte Stellen)? Bitte für die 
Jahre 2014-2017 angeben. 

5. Gibt es für Ressorts und Einrichtungen der FHB ein jährliches Budget für die 
Schaltung von Stellenanzeigen,  
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a. wenn ja wie hoch ist dieses durchschnittlich jeweils, 
b. wenn nein, warum nicht und wie werden diese Ausgaben stattdessen 

geregelt? 

6. Gibt es Budgeteinschränkungen hinsichtlich der Schaltung von Stellenanzeigen,  

a. wenn ja, welche und  
b. wenn nein, warum nicht?  

Bitte, sofern es Unterschiede gibt, hinsichtlich Ressorts, öffentlicher Unternehmen und 
Einrichtungen unterscheiden. 

7. Wie schätzt der Senat die Entwicklung von Stellenanzeigen in unterschiedlichen 
Medien, die zur Personalgewinnung im öffentlichen Bereich dienen, im Zuge einer 
zunehmenden Digitalisierung ein? 

 

Der Senat beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt: 

1. Welche gesetzlichen Anforderungen und internen Richtlinien gibt es für 
Stellenanzeigen von öffentlichen Unternehmen und Ressorts bzw. Einrichtungen der 
FHB? 

Nach Art. 33 des Grundgesetzes in Verbindung mit Art. 128 der Bremischen 
Landesverfassung hat jeder Deutsche nach Eignung, Befähigung und fachlicher 
Leistung gleichen Zugang zu jedem öffentlichen Amte. Die Verfassungsnormen 
machen keine Vorgaben über die Form der Veröffentlichung der 
Stellenausschreibungen. Alle Stellenausschreibungen der Freien Hansestadt Bremen 
sind nach Maßgabe der geltenden Ausschreibungsrichtlinien in der Fassung vom 
25.08.2015, die gemäß § 10 Absatz 6 Bremisches Beamtengesetz durch den Senat 
erlassen wurden, bekannt zu machen. Bremer Eigengesellschaften sind nicht an die 
genannten Vorgaben gebunden. 

 

2. Welche Werbemaßnahmen zur Personalgewinnung werden durch welche 
öffentlichen Unternehmen, Ressorts oder Einrichtungen der FHB genutzt? 

Werbemaßnahmen wurden von den Ressorts und den Bremer Eigengesellschaften 
sehr unterschiedlich genutzt. Als Werbemaßnahmen wurden u.a. Jobmessen, 
Schulbesuche, und Flyer genutzt. Detaillierte Angaben zu den Werbemaßnahmen 
ergeben sich aus den Anlagen 1 und 2. 
- Anlage 1 - Werbemaßnahmen zur Personalgewinnung der Ressorts / 

Einrichtungen der FHB 
- Anlage 2 - Werbemaßnahmen zur Personalgewinnung der Bremer 

Eigengesellschaften (Mehrheitsgesellschaften) 
  



 3 

3. Wie viele Stelleanzeigen werden jährlich durch welches Ressort, öffentliche 
Unternehmen oder Einrichtung in welchem Medium (bspw. Zeitungen, Headhunter, 
Facebook, Websites wie Xing oder Monster, etc.) geschaltet? Bitte für die Jahre 2010-
2017 angeben. 

In dem Zeitraum von 2010 bis 2017 wurden wie folgt Stellenanzeigen geschaltet: 

 

Eine Stellenausschreibung kann sich sowohl auf eine als auch auf mehrere zu 
besetzende Stellen beziehen. 

Die Details sind der Anlage 3 - Anzahl der Stellenausschreibungen nach Medium 
2010-2017 der Ressorts / Einrichtungen der FHB zu entnehmen. 

Die Nutzung der Social Media für die Stellenausschreibungen hat sich in dem 
Zeitraum von 2010 bis 2017 immer weiter entwickelt. Eine Differenzierung, aus der die 
Nutzung von Social Media pro Jahr entnommen werden kann, liegt nur vereinzelt vor. 
Deshalb lässt sich keine Gesamtübersicht für die Jahre 2010 bis 2017 erstellen. Die 
vorliegenden Informationen wurden für die Ressorts und Einrichtungen der Freien 
Hansestadt Bremen in der  

- Anlage 4 - Anzahl der Stellenausschreibungen in Social Media der Ressorts / 
Einrichtungen der FHB  

und für die Bremer Eigengesellschaften (Mehrheitsgesellschaften) in der 
- Anlage 5 - Anzahl der Stellenausschreibungen in Social Media der 

Mehrheitsgesellschaften 
zusammengestellt. 

4. Wie hoch sind die Ausgaben für Stellenanzeigen der Ressorts, öffentlichen 
Unternehmen und Einrichtungen der FHB jeweils durchschnittlich pro Jahr und pro 
Ausschreibung und wie unterscheiden sich die Anzeigen in unterschiedlichen Medien 
hinsichtlich Kosten und Erfolgen (bspw. besetzte Stellen)? Bitte für die Jahre 2014-
2017 angeben. 

Im Bereich der Ressorts und Einrichtungen der Freien Hansestadt Bremen sind für 
Stellenanzeigen Kosten in folgender Höhe entstanden: 

Jahr
Anzahl der 

Stellenausschreibungen pro 
Jahr (siehe Anlage 3)

2010 250
2011 314
2012 271
2013 475
2014 355
2015 448
2016 439
2017 650
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Detaillierte Angaben dazu sind der  

- Anlage 6 - Anzahl und Kosten für Stellenausschreibungen nach Medium 2014-
2017 der Ressorts / Einrichtungen der FHB 

zu entnehmen. 
 

Die Angaben über die besetzten Stellen bei den Ressorts und Einrichtungen der 
Freien Hansestadt Bremen auf Grund von Stellenanzeigen sind der 

- Anlage 7 – Erfolgreiche Stellenbesetzungen nach Medium 2014-2017 der Ressorts 
/ Einrichtungen der FHB 

zu entnehmen. 
 

Eine Übersicht über die Kosten für die Stellenanzeigen und über die besetzten Stellen 
im Bereich der Bremer Eigengesellschaften (Mehrheitsgesellschaften) können der 

- Anlage 8 - Stellenbesetzungen und Kosten nach Medium 2014-2017 der 
Mehrheitsgesellschaften 

entnommen werden.  

Ergänzend ist darauf hinzuweisen, dass bei Print-Ausschreibungen in den 
Tageszeitungen in der Regel nach der Anzeigengröße (mm-Preis) abgerechnet wird. 
Bei Fachzeitschriften wird – je nach Zeitschrift – ebenfalls nach Anzeigengröße aber 
auch pro gebuchtem Seitenteil (z.B. ½ Seite / ¼ Seite) mit einem Festpreis 
abgerechnet. 

Bei einer Online-Bekanntgabe wird in der Regel pro Anzeige über einen „Grundpreis“ 
abgerechnet. Die Textlänge spielt hier keine Rolle. Jedoch kann es sein, dass Verlage 
diesen Grundpreis mehrfach berechnen, wenn z.B. in einer Stellenausschreibung 3 
Stellen zu besetzen sind. 

5. Gibt es für Ressorts und Einrichtungen der FHB ein jährliches Budget für die 
Schaltung von Stellenanzeigen,  

a. wenn ja wie hoch ist dieses durchschnittlich jeweils, 

b. wenn nein, warum nicht und wie werden diese Ausgaben stattdessen geregelt? 

Jahr
Ausgaben für die 

Stellenanzeigen pro Jahr in 
Euro (siehe Anlage 6)

2014 915.145,48 €                               
2015 1.009.616,86 €                            
2016 1.027.652,29 €                            
2017 1.452.583,86 €                            

Gesamt: 4.404.998,49 €                            
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In den Ressorts und Einrichtungen der Freien Hansestadt Bremen ist in vielen Fällen 
kein jährliches Budget für dezentrale Stellenausschreibungen vorhanden. Zentrale 
Stellenausschreibungen werden von der Senatorin für Finanzen abgewickelt. Die 
Auftraggeber müssen in diesem Fall die Kosten der Stellenausschreibungen 
übernehmen, sofern es sich nicht um das Beiblatt zum Amtsblatt oder um die 
kostenfreie Internetpräsenz handelt (www.stellen.bremen.de). 

Detaillierte Angaben über die dezentralen Budgets sind der 

- Anlage 9 - Jährliches Budget für Stellenanzeigen der Ressorts / Einrichtungen der 
FHB 

zu entnehmen. 
 

Angaben über Budgets für Stellenanzeigen im Bereich der Bremer 
Eigengesellschaften (Mehrheitsgesellschaften) sind in der  

- Anlage 10 - Jährliches Budget für Stellenanzeigen der Mehrheitsgesellschaften 
enthalten. 
 

6. Gibt es Budgeteinschränkungen hinsichtlich der Schaltung von 
Stellenanzeigen,  

a. wenn ja, welche und  

b. wenn nein, warum nicht?  

Bitte, sofern es Unterschiede gibt, hinsichtlich Ressorts, öffentlicher Unternehmen und 
Einrichtungen unterscheiden. 

 

Im Bereich der Ressorts und Einrichtungen der Freien Hansestadt Bremen gibt es 
hinsichtlich der Schaltung von Stellenanzeigen grundsätzlich keine 
Budgeteinschränkungen. Eine detaillierte Übersicht der Antworten ist der 

- Anlage 11 - Budgeteinschränkungen für Stellenanzeigen der Ressorts / 
Einrichtungen der FHB 

zu entnehmen. 

Eine Übersicht der Antworten aus dem Bereich der Bremer Eigengesellschaften 
(Mehrheitsgesellschaften) ist in der 

- Anlage 12 - Budgeteinschränkungen für Stellenanzeigen der 
Mehrheitsgesellschaften 

enthalten. 

http://www.stellen.bremen.de/
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7. Wie schätzt der Senat die Entwicklung von Stellenanzeigen in 
unterschiedlichen Medien, die zur Personalgewinnung im öffentlichen Bereich dienen, 
im Zuge einer zunehmenden Digitalisierung ein? 

Grundsätzlich ist der Zugang zu allen freien öffentlichen Ämtern für alle Bürgerinnen 
und Bürger in gleichen Maße zu gewährleisten (Artikel 33 Grundgesetz in Verbindung 
mit Artikel 128 der Bremischen Landesverfassung).  

Angesichts des demographischen Wandels und der Altersstruktur im öffentlichen 
Dienst und einem daraus folgenden Personalbedarf gewinnt die Rekrutierung von und 
der Wettbewerb um qualifizierte Fachkräfte für die bremische Verwaltung immer mehr 
an Bedeutung. Im Rahmen des Personalmarketings stehen daher die gezielte 
Personalgewinnung (Bestenauslese) sowie die langfristige Personalbindung im Fokus.  

Um qualifizierte Fachkräfte als potenzielle Bewerberinnen und Bewerber 
anzusprechen, ist eine gut strukturierte, transparente und informative Onlinepräsenz 
erforderlich.  

Die Senatorin für Finanzen arbeitet derzeit an einem neuen Online-Auftritt, einem sog. 
Karriereportal, das die derzeitige Online-Präsenz ablösen wird. Diese neue Plattform 
wird im Herbst 2018 zur Verfügung gestellt. 

Mit diesem neuen Online-Auftritt wird sich das Land und die Stadtgemeinde Bremen 
als ein attraktiver Arbeitgeber dem in Frage kommenden Kreis der Bewerberinnen und 
Bewerber mit allen seinen Möglichkeiten und Angeboten präsentieren. Dies beinhaltet 
auch die Möglichkeit sich online zu bewerben. Darüber hinaus wird damit den 
Dienststellen auch ein Bewerbungsmanagement-System zur Verfügung gestellt.  

Darüber hinaus müssen die bisherigen Maßnahmen zur Gewinnung von 
Bewerberinnen und Bewerbern weiter genutzt werden. Dazu gehören sowohl die 
Printmedien als auch Online-Jobbörsen, Social Media, ggf. auch Fachzeitschriften, die 
bestimmte Berufe ansprechen. Wobei davon auszugehen ist, dass die Printmedien 
nicht mehr die Rolle spielen werden, wie in der Vergangenheit, um den gewünschten 
Adressatenkreis anzusprechen. 



Anlage 1 - Werbemaßnahmen zur Personalgewinnung der Ressorts / Einrichtungen der FHB 

- 1 - 

Frage 2: Welche Werbemaßnahmen zur Personalgewinnung werden durch welche öffentlichen Unternehmen, Ressorts 
oder Einrichtungen der FHB genutzt?  

Ressort Dienststelle  
Bürgerschaft   Keine 
Rechnungshof   Keine 
Die Landesbeauftragte f. 
d. Datenschutz   Keine 
Zentralstelle f. d. Ver-
wirklichung d. Gleichbe-
rechtigung der Frau   Keine 
Senatskanzlei   Keine 
Bevollmächtigte der FHB 
b. Bund, f. Europa u. 
Entwicklungszusammen-
arbeit   

Bundesagentur für Arbeit; Internetplattformen: Bund.de, Bremen Online 
und Internetseiten der BBEE; Bremische Amtsblatt; IHK-Berlin (bei Ausbil-
dung); Zeitung die Zeit (Print und Online) 

Senator f. Inneres SI Keine 
 Bürgeramt Keine 

 
Feuerwehr 

Eine ständige und durchgehende ergänzende Werbemaßnahme zur Per-
sonalgewinnung ist die zielgruppengerechte, ansprechende Darstellung 
der Feuerwehr Bremen im Rahmen des Imagefilms der Feuerwehr Bre-
men auf der Startseite des Internetauftritts der Dienststelle 
(www.feuerwehr-bremen.org). Weiterhin wird auf der Internetseite 
www.ausbildung.bremen.de auch der Ausbildungsbereich Feuerwehr 
ständig und durchgehend beworben. Perspektivisch sollen diese Inhalte in 
das Karriereportal integriert werden, über dies auch eine Online-
Bewerbung bei der entsprechenden Dienststellen möglich sein wird. Im 
Rahmen von Informations- bzw. Beratungsveranstaltungen zum Berufs-
bild des/der Feuerwehrbeamten/-in ist die Feuerwehr Bremen 
- einmal im Jahr auf der Ausbildungsmesse „Du bist der Schlüssel“ und - 
zweimal im Jahr bei einer Informationsveranstaltung beim Berufsförde-
rungszentrum vertreten. Neben diesen gezielten Maßnahmen wird immer 
wieder bei den zahlreichen Veranstaltungen der Öffentlichkeitsarbeiten 
(Bsp. Wachbesichtigungen, Vorstellungen der Feuerwehr in KITAs, Brand-
schutzerziehungen in Schulen) über das Tätigkeitsfeld und die Ausbildung 
zum Feuerwehrbeamten/-in informiert.  

  LfV Keine 
  Migrationsamt Keine 
  Ordnungsamt Keine 

  Polizei 

Berufsinformationsmessen und -veranstaltungen an Schulen, Facebook, 
Radiowerbung, Start der Kampagne „Dein Weg zum Stern“, Weiterent-
wicklung der Kampagne „Dein Weg zum Stern“: Radiowerbung, Werbung 
auf einem Umlandbus; Facebook 

  Stadtamt Keine 

  StaLa 

Für befristetes Wahlpersonal werden am Schwarzen Brett der Universität 
Aushänge gemacht, die das Statistische Landesamt selbst druckt. Außer-
dem stellen wir auf der kostenlosen elektronischen Jobbörse der Univer-
sität für Studenten unsere Stellenangebote ein. 
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Ressort Dienststelle  

Senator f. Justiz und 
Verfassung 

zugeordnete DS sind berück-
sichtigt 

Jobmesse für den bremischen öffentlichen Dienst  - „ausbil-
dung.bremen“ im AFZ / Berufsinformationszentrum (BIZ) „Berufe in Uni-
form“ / Teilnahme an Berufsmessen der Bundeswehr (z. B. Marinestütz-
punkt Wilhelmshaven) / Besuch von Schulen zur Vorstellung der Ausbil-
dungsberufe in der Justiz / Ausschreibungen im Beiblatt zum Amtsblatt / 
Veröffentlichung der Stellenausschreibungen auf bre-
men.de/Stellenanzeigen / Homepage / Angebot zum Kennenlernen der 
Gerichte und der JVA Bremen für Schülerinnen und Schülern am Zu-
kunftstag / Durchführung von Praktika in den Gerichten und Staatsan-
waltschaften /  in 2018 erstmalig Teilnahme an den Berufsmessen (Vo-
catium, Karrieretag, Job4u)  
In Bezug auf die Gewinnung neuer Staatsanwältinnen und Staatsanwälte 
wird bei Bedarf in Hamburg beim Gemeinsamen Prüfungsamt der Länder 
Freie Hansestadt Bremen, Freie und Hansestadt Hamburg und Schleswig-
Holstein für die Zweite Staatsprüfung für Juristen auf offene bzw. ausge-
schriebene Stellen hingewiesen. 

Senatorin f. Wissen-
schaft, Gesundheit und 
Verbraucherschutz 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

SWGV Keine 
Eichamt Keine 
GA Keine 
Gewerbeaufsicht Keine 
LUA Keine 
LMTVet Medien 
Universität Teilnahme an Messen, um Ausbildungsplätze zu besetzen. 

SuUB 
Keine (außer bei Ausbildungsplätzen auf entsprechenden Ausbildungs-
messen) 

Studentenwerk Keine 

HS Bremen 

Teilnahme an der GAIN-Jahrestagung. Die GAIN (german academic inter-
national network) ist ein Netzwerk deutscher Wissenschaftlerin-
nen/Wissenschaftler in Nordamerika. Die Hochschule Bremen ist auf der 
Jahrestagung der GAIN vertreten. Die Jahrestagung bietet die Möglich-
keit, sich über konkrete Förder- und Arbeitsmöglichkeiten in Deutschland 
zu informieren sowie mit Forschungsinstituten, Wissenschaftsorganisati-
onen und Hochschulen Kontakte knüpfen. Die Teilnahme erfolgt in Ab-
stimmung mit der Hochschulallianz UAS 7. Die Hochschule Bremen ist 
Mitglied dieser Allianz. 
Im Rahmen der UAS 7 Allianz wurde bzw. wird in den Jahren 2017/2018 
die Veranstaltung „Professor/in werden an einer Fachhochschule“ im 
Rahmen einer "Roadshow" an allen sieben UAS7-Hochschulen durchge-
führt. An der Hochschule Bremen fand die Veranstaltung am 12.05.2017 
statt. Im Rahmen der Freigabegespräche für Professuren wird der im 
Einzelfall passende Rekrutierungsweg erörtert und u.a. verabredet, wel-
chen fachlichen Netzwerken die jeweilige Ausschreibung zur Verfügung 
gestellt werden soll. 

  HS für Künste 

Die Hochschule für Künste Bremen nutzt derzeit keine derartigen Wer-
bemaßnahmen, wie Kampagnen, Messen u.a.  Generell stellt die Website 
der HfK für die Öffentlichkeitsarbeit eine gute Plattform dar.  Spezielle E-
Mail-Verteiler z.B. von nationalen und internationalen Musik- und Kunst-
hochschulen werden im Einzelfall benutzt, um auf unsere Stellenaus-
schreibungen aufmerksam zu machen. (Verlinkung zur Website)  

  HS Bremerhaven 

Die jeweils aktuell vakanten Stellenanzeigen für Professuren werden auf 
der jährlich stattfindenden GAIN-Tagung (german academic international 
network) präsentiert.  Stellen für Akademikerinnen werden über das 
Frauenbüro der Hochschule an spezielle Jobbörsen für Akademikerinnen 
weitergeleitet.  
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Ressort Dienststelle  

Senator f. Kultur 

Senator für Kultur 
Staatsarchiv 
Landesamt für Denkmalpflege 
Landesarchäologie 
Stadtbibliothek 
VHS 
Musikschule 
Überseemuseum 
Focke-Museum 

Stand bei der Praxisbörse der Universität Bremen  
Beteiligung an der Lernmesse in Bremen. 
Bei externen Ausschreibungen vielfach zusätzliche Veröffentlichung in 
Fachportalen, die zum überwiegenden Teil Kostenlos sind.  
Allgemeine Maßnahmen zur Stärkung des Images als gute Arbeitgeberin, 
z.B. Teilnahme von Beschäftigten als Referentinnen und Referenten bei 
Fachkonferenzen (u.a. Stadtbibliothek) 
Flyer zu den von der Stadtbibliothek angebotenen Ausbildungsberufen 
Teilnahme am „Zukunftstag für Mädchen und Jungen“ 
Kooperationen mit verschiedenen fachbezogenen Hochschuleinrichtun-
gen. 

Senatorin f. Soziales, 
Jugend, Frauen u. Sport   

Werkstatt Bremen/Werkstatt Nord gGmbH:  FHB Ausbildungsmesse / 
Flyer für BFD und FSJ-Gewinnung 

Senatorin f. Kinder u. 
Bildung  Bereich Kinder 

 In Kooperation der Senatorin für Kinder und Bildung, Kita Bremen sowie 
der Stadtgemeinde Bremerhaven wurde gemeinsam mit der Wirtschafts-
förderung Bremen (WFB) eine Image-Kampagne zu Gunsten der Arbeit in 
Bremer bzw. Bremerhavener Kindertageseinrichtungen entwickelt 
(„Komm ins Team“). Mit einer Kombination aus Plakat-Werbung, City 
Light Postern, Suchmaschinen-Marketing und Social-Media-Marketing 
sollen interessierte Personen auf die Vorteile und Möglichkeiten, die das 
Berufsfeld Kindertagesbetreuung bietet, aufmerksam gemacht werden. 
Gleichzeitig erhalten sie Hinweise über weitere Informationen zu offenen 
Stellen und Ausbildungsmöglichkeiten. 

 Kita 

Der Eigenbetrieb Kita Bremen weist auf offene Stellen über die eigene 
Homepage hin, nimmt an Jobbörsen teil (Du bist der Schlüssel, Bremer 
Karriere Tag, Erste Bremer Jobmesse für Kita, Krippe und Jugendhilfe) und 
besucht Fachschulen in und um Bremen. 
 

 Bereich Bildung 

Sowohl das Land Bremen als auch die beiden Stadtgemeinde nutzen ak-
tuell eine Vielzahl von Möglichkeiten um über den Standort Bremen zu 
informieren und ausgebildete Lehrkräfte und Referendar/-innen für den 
Bremischen Schuldienst zu gewinnen. Dies reicht von Veröffentlichungen 
und Verknüpfungen im Internet und in regionalen und überregionalen 
Printmedien über die überregionale Verteilung von Flyern bis hin zur 
Kontaktaufnahme zu Studienseminaren in anderen Bundesländern. 
 
Wie auch die Kultusministerien anderer Länder hat die Senatorin für Kin-
der und Bildung noch nicht auf großen überregionalen Messen dezidiert 
um Lehrkräfte aus anderen Bundesländern geworben, plant dies zukünf-
tig aber stärker in den Focus zu nehmen. Grundsätzlich muss Grundlage 
für alle Überlegungen zur Personalgewinnung von Lehrkräften aus ande-
ren Bundesländern sein, dass sie der Vereinbarung entsprechen, die die 
Kultusministerinnen und -minister der Länder getroffen und im Rahmen 
der sog. Stralsunder Erklärung zum fairen Wettbewerb im kooperativen 
Bildungsföderalismus beschlossen haben.  
 

Senator f. Umwelt, Bau 
u. Verkehr   Keine 

  ASV 
Hinweis auf der Rückseite von Visitenkarten der entsprechenden Fachab-
teilungen. Dauerausschreibung auf der Internetseite des ASV.  

Senator f. Wirtschaft, 
Arbeit u. Häfen    keine 
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Ressort Dienststelle  

Senatorin f. Finanzen 
(einschl. Azubis Finanz-
verwaltung)   

I. Messen und Informationsveranstaltungen 
Die Behörde der Senatorin für Finanzen Bremen war als Aussteller in der 
Vergangenheit auf mehreren Messen und Informationsveranstaltungen 
präsent und wird signifikante Messetermine zur Akquise von qualifizier-
ten Nachwuchskräften für die bremische Finanzverwaltung auch in Zu-
kunft nutzen (siehe bitte im Einzelnen die nachfolgende Aufstellung hier-
zu). Eine Ausweitung der Aktivitäten ist geplant. 
Zu den jeweiligen Veranstaltungen erfolg(t)en die Planungen, die Anrei-
sen, der Materialtransport, der Aufbau, die Betreuung der Messestände 
als auch die Vorträge auf diesen events in Eigenregie und somit kosten-
neutral.  
Die Messetermine / Informationsveranstaltungen im Einzelnen: 
1)  Messe „Duales Studium“, Ort: Berufsinformationszentrum der Ar-
beitsagentur Bremen (BIZ), Doventorsteinweg 44, 28195 Bremen 
2) Messe "ausbildung.bremen-Infomesse", Ort:  Aus- und Fortbildungs-
zentrum (AFZ) Bremen,  Doventorscontrescarpe 172 B, 28195 Bremen 
(die Veranstaltung fand bis 2015 in der „Unteren Rathaushalle“, Am 
Markt 21, 28195 Bremen statt) 
3) Messe „Job-4-U“, Ort: Stadthalle Bremerhaven, Wilhelm-Kaisen-Platz 1, 
27576 Bremerhaven 
4) Messe "Wirtschaft geht zur Schule" , Ort: Oberschule (Mensa), Lehm-
horster Straße 5, 28779 Bremen 
5) Messe „Jobbörse Lemwerder / Berne“, Ort:  Feuerwehrhalle, Hansering 
13, 27809 Lemwerder 
6) Informationsveranstaltung „Forum der  Berufe“, Ort: Oberschule an 
der Lerchenstraße, Lerchenstraße 86, 28755 Bremen  
7) Informationsveranstaltung „Expertentag Realschule Syke“, Ort:  Real-
schule Syke, 
La-Chartre-Straße 7, 28857 Syke 

    

II. Kontaktaufbau/-pflege zu den Schulen 
Im Rahmen der Übergangs des Aufgabenbereichs „Ausbildungsmarke-
ting/Messen“ wurden nahezu alle Schulleiter und Schulleiterinnen von 
relevanten Schulen in Bremen durch den neuen Ansprechpartner schrift-
lich und persönlich kontaktiert und auf die Kampagne "Du bist der Schlüs-
sel - für deine Zukunft und deine Stadt" mit der dazugehörigen Internet-
seite als auch auf die Internetpräsenz der Senatorin für Finanzen hinge-
wiesen. 
III. Gründung eines Ausbildungsmarketing-Teams 
Ein engagiertes Ausbildungsmarketing-Team wurde gegründet. Die Mit-
glieder dieses Teams sind überwiegend junge Bedienstete der Finanzver-
waltung und nehmen ihre Aufgaben unentgeltlich zumeist außerhalb der 
Arbeitszeit wahr. Somit ist hier ebenfalls Kostenneutralität zu konstatie-
ren, mit folgender Ausnahme:  Für die Messeständebetreuung an den 
Wochenenden erhalten die Bediensteten Arbeitszeitgutschriften, zudem 
fallen Opportunitätskosten an, wenn Termine einmal innerhalb der Ar-
beitszeit wahrgenommen werden müssen. 
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Ressort Dienststelle  

    

IV. Konzipierung und Herstellung eigener Flyer  
Es wurden Flyer getrennt nach den Laufbahnen im öffentlichen Dienst für 
das 2. Einstiegsamt der 1. Laufbahngruppe (Ausbildung zum Finanz-
wirt/zur Finanzwirtin) respektive 1. Einstiegsamt der 2. Laufbahngruppe 
(Duales Studium zum Diplom-Finanzwirt (FH)/Diplom-Finanzwirt (FH)) in 
Eigenregie durch die Mitglieder des Ausbildungsmarketingteams konzi-
piert und produziert. Die gesamten Aktivitäten des Projekts (die Konzep-
tion, die Fotoaufnahmen auf dem Schiff „Alexander von Humboldt“, die 
Fotomodels für das Shooting, die Produktion)  waren  kostenneutral. 
V. Werbefilm 
In 2012 wurde ein Werbefilm im Rahmen der Kampagne „Du bist der 
Schlüssel - für deine Zukunft und deine Stadt" zur Anwerbung junger 
Leute gedreht, die sich für das duale Studium zum Diplom-Finanzwirt 
(FH)/zur Diplom-Finanzwirtin (FH) interessieren.  
VI. Interview-Serie 
Vom Ausbildungsmarketingteam geplant ist eine Interview-Serie auf der 
Internetseite der Senatorin für Finanzen mit jungen Absolven-
ten/Absolventinnen bei ihrer Berufsausübung in den verschiedenen Tä-
tigkeitsfeldern der Finanzverwaltung unter der Überschrift „Nie bereut, 
weil …“, in denen die Attraktivität der Berufsfelder Finanz-
wirt/Finanzwirtin bzw. Diplom-Finanzwirt (FH)/Diplom-Finanzwirtin (FH) 
herausgestellt werden sollen. 

  
AFZ 
(Verwaltungsschule / HfÖV) 

Regelmäßigige Ausbildungsmessen, die in Bremen angeboten werden  
genutzt - Vocatium, die Horizon, die job4u Messe (hier wurde auch die 
Messe in Oldenburg besucht), die Veranstaltungen der Jugendberufs-
agentur im BIZ (z.B. Messe Duales Studium) sowie zahlreiche Veranstal-
tungen, die in den Bremer Schulen zur Berufsorientierung der Schü-
ler*innen angeboten werden.  
Jährlich werden zwei Ausbildungsmessen im AFZ  durchgeführt. Eine Ver-
anstaltung richtet sich dabei insbesondere an junge Geflüchtete, die auf 
das Projekt „Zukunftschance Ausbildung“ aufmerksam gemacht werden 
sollen. Eine weitere Messe, die regelmäßig im Herbst stattfindet, wird im 
Rahmen der Ausbildungskampagne „Du bist der Schlüssel…“ ressortüber-
greifend organisiert, um Interessentinnen und Interessenten auf das viel-
fältige Ausbildungs- und Studienangebot bei der Freien Hansestadt Bre-
men hinzuweisen.  
Im Zuge der Ausbildungskampagne „Du bist der Schlüssel…“ erfolgt das 
Marketing crossmedial. Es wurden z.B. kurze Trailer über die Ausbildung 
im öffentlichen Dienst erstellt, die auf einem You Tube Kanal und auf der 
Seite www.ausbildung.bremen.de bereitgestellt werden. Informationen 
über die Ausbildung im bremischen öffentlichen Dienst können auch auf 
der facebook Seite oder über twitter abgerufen werden. 
Zudem wird die Ausbildungsmesse durch Radiospots beworben und es 
wird anhand von Plakatwerbung im Stadtgebiet auf die Veranstaltung 
hingewiesen. 

  LHK 

LHK bisher keine Teilnahme an Jobmessen o.ä. 
Mit Übernahme von Teilen des FA Bremen-Nord erfolgt seit 2017 analog 
zu den Finanzämtern die Teilnahme an den bereits bei SF geannnten 
Veranstaltungen/Messen. 

  Immobilien Bremen Keine 
  Performa Nord Ausbildung.Bremen 
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Frage 2: Welche Werbemaßnahmen zur Personalgewinnung werden durch welche öffentlichen Unternehmen, Ressorts 

oder Einrichtungen der FHB genutzt?  

Ressort Gesellschaft  
Senatskanzlei   keine 

Senatorin f. Wissenschaft, 
Gesundheit u. Verbrau-
cherschutz Gesundheit Nord 

ONLINE 
Karriereseite auf der Homepage mit visuellen Anreizen / Prominenter 
Hinweis zur Karriereseite auf unserer Startseite der Homepage / Veröf-
fentlichung der Stellenanzeigen im Intranet / Vereinfachtes Online-
Bewerberverfahren / Landingpages /Seiten für ausgewählte Berufs-
gruppen / Soziale Netzwerke (Twitter, Facebook, Profile auf  XING und 
kununu) / oogle Adwords-Kampagnen / Anzeigen in Face-
book/Instagram über MobileJob / Kostenlose Online-Jobbörsen wie z.B. 
gigajob.de, etc. / Veröffentlichung der Stelleanzeigen in der Online-
Jobbörse der Arbeitsagentur mit zahlreichen Kooperationspartnern / 
Stellenanzeigen auf stellen.bremen.de / Kostenpflichtige Onlineportale 
(wie z.B. Stepstone, Jobware, Springermedizin, Medijobs, etc.) / Aktiv-
Recruiting bei Stellengesuchen (vereinzelt). 
Es ist zu beachten, dass das Strategische Personalmanagement nicht 
über ein Budget für Werbemaßnahmen verfügt und daher keine ganz-
heitliche, strategisch auf die Zukunft gerichtete Media-Planung vor-
nehmen kann. 

    

OFFLINE 
Intern: MEP – das Mitarbeiter-Empfehlungsprogramm / Folder und 
Informationen an die Frauenbeauftragten der vier Klinika / Anschreiben 
an die Mitarbeitenden in Elternzeit und Sonderurlaub (vereinzelt) / 
Informationsveranstaltungen für Leitungskräfte / Verteilung von Aus-
hängen, Foldern und Broschüren in den Klinika und eigenen Pflegeschu-
len / Maßnahmen der Mitarbeiterbindung (Veranstaltungen, Läufe, 
SelbstBewusst…in allen Lebensphasen mit Angeboten zur Vereinbarkeit 
von Beruf und Privatleben etc.) / Angebot von Veranstaltun-
gen/Fortbildungen für Mitarbeiter/innen mit langer Berufspause. 
Extern: In Einzelfällen Druck und Verteilung von Foldern durch das 
Strategische Personalmanagement. / Präsentation auf Karrieremessen 
( DocSteps, Operation Karriere, etc.) / Präsentation auf Ausbildungs-
messen / Präsentation auf Fachtagungen (vereinzelt) /  Stellenanzeigen 
in Fachzeitschriften / Stellenanzeigen in der Tagespresse (vereinzelt). 
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Ressort Gesellschaft  

    

Weitere Arbeiten wie bspw. Plakate werden ohne Mitwirken des Per-
sonalbereichs über den Geschäftsbereich Unternehmenskommunikati-
on abgewickelt (bei externen Pflegeschulen, bei Kooperationspartnern, 
Multiplikatoren etc.). 
Praxisbeispiel Zentraler Springerpool: - Beratungsstelle „Perspektive 
Wiedereinstieg“ in der Knochenhauer Str. in Bremen / - Beratungsstelle 
„Belladonna“ in Bremen / - Beratungsstelle „Frau & Arbeit im Forum 
Kirche in der Hollerallee in Bremen / - Paritätisches Bildungswerk Bre-
men / - Arbeitsagentur/Jobcenter Bremen / - Altenpflegeschulen in 
Bremen und im umliegenden Niedersachsen / - Krankenpflegeschulen 
im umliegenden Niedersachsen (Delmenhorst, OHZ und Verden) / Ra-
diospots bei Lokalsendern (vereinzelt) / Informationen an „Stellen für 
Studierende“ / Nutzung von Testimonials/Referenzen eine/r Mitarbei-
ter/in einer entsprechenden Station/Klinik/Abteilung auf der Karriere 
und in Videos / redaktionelle Beiträge in der Tagespres-
se/Regionalpresse/Fachzeitschriften 
Hinweis: 
Die Personalgewinnung wird durch die Ambulanz Bremen GmbH, das 
Reha Zentrum Bremen GmbH und die Gesundheit Nord Dienstleistun-
gen GmbH eigenständig durchgeführt. Die Gesundheit Nord Dienstleis-
tungen GmbH lässt gelegentlich die Stellenanzeigen über die Homepa-
ge der Gesundheit Nord gGmbH schalten. Es ist davon auszugehen, 
dass die genutzten Portale und die anfallenden Kosten sowie die 
Budgetierung sich im ähnlichen Rahmen bewegt wie bei der Mutterge-
sellschaft. 

Senatorin f. Soziales, Ju-
gend, Frauen, Integration 
u. Sport Bremer Bäder GmbH 

Für die Gewinnung von Auszubildende im Bereich Fachangestellte für 
Bäderbetriebe wird die Bandenwerbung in der Eishalle genutzt. Außer-
dem wird Präsenz bei Projekttagen der Schulen oder Stadtteilen gezeigt 
und man ist auf der Ausbildungsmesse des BIZ vertreten. 

Senator f. Kultur Bremer Theater GmbH 

Stand bei der Praxisbörse der Universität Bremen  
Beteiligung an der Lernmesse in Bremen. 
Bei externen Ausschreibungen vielfach zusätzliche Veröffentlichung in 
Fachportalen, die zum überwiegenden Teil Kostenlos sind.  
Allgemeine Maßnahmen zur Stärkung des Images als gute Arbeitgebe-
rin, z.B. Teilnahme von Beschäftigten als Referentinnen und Referenten 
bei Fachkonferenzen (u.a. Stadtbibliothek) 
Flyer zu den von der Stadtbibliothek angebotenen Ausbildungsberufen 
Teilnahme am „Zukunftstag für Mädchen und Jungen“ 
Kooperationen mit verschiedenen fachbezogenen Hochschuleinrich-
tungen 

  
Bremer Philharmoniker 
GmbH 

Stand bei der Praxisbörse der Universität Bremen  
Beteiligung an der Lernmesse in Bremen. 
Bei externen Ausschreibungen vielfach zusätzliche Veröffentlichung in 
Fachportalen, die zum überwiegenden Teil Kostenlos sind.  
Allgemeine Maßnahmen zur Stärkung des Images als gute Arbeitgebe-
rin, z.B. Teilnahme von Beschäftigten als Referentinnen und Referenten 
bei Fachkonferenzen (u.a. Stadtbibliothek) 
Flyer zu den von der Stadtbibliothek angebotenen Ausbildungsberufen 
Teilnahme am „Zukunftstag für Mädchen und Jungen“ 
Kooperationen mit verschiedenen fachbezogenen Hochschuleinrich-
tungen 

Senator f. Umwelt, Bau u. 
Verkehr  Umweltbetrieb Bremen  

Der Umweltbetrieb Bremen hat auf der eigenen Homepage eine Infor-
mationsseite für Auszubildende. Hier können sich potenzielle Bewerber 
über die angebotenen Ausbildungsberufe informieren.  
Der Umweltbetrieb Bremen nimmt an Messen für Auszubildende teil. 
Der Betrieb verteilt (u.a. auf Messen) Flyer zum Werben von Auszubil-
denden. 

  Botanika GmbH Keine 
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Ressort Gesellschaft  

  Brepark GmbH 

Die BREPARK GmbH nutzte zur Personalgewinnung neben dem Mittel 
der Stellenanzeige das kostenlose Angebot der Agentur für Arbeit so-
wie in Einzelfällen die Hilfe von externen Personaldienstleistern. 

  
BSAG - Aktiengesell-
schaft 

Ausbildungsmessen 
Caritasverband Bremen-Nord, Jugendfreizeitheim Farge / BBS Syke  / 
Berufseinstieg Gröpelingen / Bewerberfachtag OS Koblenzerstraße /  
Berufsorientierungstag Osterholz-Scharmbeck / Bremer Karrieretag / 
Berufsinformationstag FEBBIT / Forum der Berufe, Oberschule / Ler-
chenstraße / Projekt Probebewerbung / Tag der Betriebe, GTS Syke / 
Job4 you  / Betrieb des Monats, KGS Stuhr / prakTISCH, der Prakti-
kumsparcours / Reginonaler Praxistag Azubi und du / Berufsschulbörse 
Waller Ring / 5 Bremer MINT-Schulen / Speed Dating / Stadion Schule / 
Informationsveranstaltung SZ Blumenthal / Top Job  / Vocatium  / Welt 
der Logistik BLG / Zukunftstag  / MINT-Tournee am Girlsday / Ober-
schule Sandwehen  
Kampagnen 
Energy Bremen Radio Spots / Job4 you Anzeige / Anzeige in der Vocati-
on Zeitschrift / My first job / Schulplaner / Mix Anzeige / Unterneh-
mensportrait Weser Kurier / Anzeige meinestadt.de / Anzeige Weser 
Report / Ausbildungsbahn / Flyer Kundencenter 

  

Grundstücksentwick-
lung Klinikum Bremen-
Mitte GmbH & Co. KG 
(GEG GmbH) Keine 

  
GEWOBA - Aktiengesell-
schaft Vocatium-Messe 

  
Hanseatische Na-
turentwicklung GmbH Keine 

Senator f. Wirtschaft, 
Arbeit u. Häfen 

Glocke Veranstaltungs-
GmbH 

In der Glocke werden regelmäßig für das Foyerteam Mitarbeiter und 
eher selten Aushilfen für den Ticketbereich gesucht. Die neuen Foyer-
team- oder Ticketmitarbeiter werden durch kostenlose Jobbörsen z.B. 
an der Universität angesprochen. Kosten entstehen hierbei bisher 
nicht. 

  
Bremer Touristik-
Zentrale GmbH Keine 

  
Bremer Aufbaubank 
GmbH Stellenausschreibungen werden auf der Firmeninternetseite platziert. 

  
WFB Wirtschaftsförde-
rung Bremen GmbH 

Neben dem eigenen Internet-Auftritt erfolgen keine weiteren kosten-
pflichtigen Werbemaßnahmen. 

  
bremenports GmbH & 
Co. KG 

Personal- und Ausbildungsmessen 
Kooperation mit Schulen und Hochschulen 
Internetauftritt 
Ausbildungsbroschüre 

  

Universum-
Management-
Gesellschaft mbH  Hauseigene Website sowie www.bremen.de 

  
Flughafen Bremen 
GmbH 

Grundsätzlich werden Stellenanzeigen in den kostenlosen Medien aus-
geschrieben (bremen.de; Homepage Airport Bremen, Stellenportal der 
FHB). Kostenpflichtig werden Stellen i. d. R. bei stepstone.de; Airliners 
und im Weser Kurier ausgeschrieben. 
Im Sommer 2017 wurde eine Joboffensive für das Anwerben von Flug-
zeugabfertiger/-in gestartet. Hierbei wurden extra Flyer und Plakate 
gedruckt und an verschiedenen Orten (Hochschulen, Ämter) ausgelegt 
und zusätzlich wurden große Printanzeigen in regionalen Zeitschriften 
geschaltet.  
Für 2018 ist ein Messestand bei der „Jobmesse  Bremen 17./18. No-
vember 2018“ geplant.  
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Fischereihafen Be-
triebsgesellschaft mbH 

Die FBG nimmt regelmäßig 1x jährlich als Aussteller an der Berufsin-
formationsmesse Job4you in Bremerhaven teil.  

  
M3B GmbH (ehemals 
Großmarkt) 

Personalsuche entweder durch Personaldienstleister oder durch Schal-
ten von Stellenanzeigen ausschließlich auf Online-Portalen.  

SF 
Toto Lotto GmbH Keine 

  Governikus 
Job-Messen, Praxismesse an Uni Bremen, Headhunter, Personalver-
mittler  

 



Anlage 3 - Anzahl der Stellenausschreibungen nach Medium 2010-2017 der Ressorts / Einrichtungen der FHB 

 

Frage 3: Wie viele Stelleanzeigen werden jährlich durch welches Ressort, öffentliche Unternehmen oder Einrichtung in 

welchem Medium (bspw. Zeitungen, Headhunter, Facebook, Websites wie Xing oder Monster, etc.) geschaltet? Bitte für die Jahre 
2010-2017 angeben. 
2017 

Ressort Dienststelle Medium 
Anzahl der Stellenaus-
schreibungen 

Bevollmächtigte der FHB b. 
Bund, f. Europa u. Entwick-
lungszusammen-arbeit 

Bevollmächtigte  beim Bund, 
für Europa und Entwicklungs-
zusammenarbeit Die Zeit 1 

Rechnungshof Rechnungshof Bremer Anzeigenblock (BAB) 1 
Senatorin f. Finanzen Senatorin für Finanzen BAB 8 
    Bauwelt 1 
    bauwelt.de 1 
    Bremen Plus 2 
    bundesbaublatt.de 1 
    Die Zeit 2 
    NJW 1 
    nwz-jobs.de 1 
    StepStone 7 

  
Aus- und Fortbildungszent-
rum BAB 4 

    Bremen Plus - job4u 5 

  
HS für Öffentliche Verwal-
tung academics.de 1 

    BAB 1 
    Der Kriminalist 1 
    Die Zeit 2 
    NJW 1 
    Nordwest-Zeitung 1 
  Immobilien Bremen BAB 28 
    Bauwelt 3 
    Bremen Plus 2 
    Deutsches Architektenblatt 2 
    Hannoversche Allgemeine Zeitung 1 
    Immobilienzeitung 1 
    Nordwest-Zeitung 1 
    nwb.de 1 
    Oldenburgische Volkszeitung 1 
    rationell reinigen 1 
    StepStone 3 
    VDI-Nachrichten 2 
    Weser Report 6 
    xing.de 1 
  Performa Nord BAB 7 
    Deutsches Ärzteblatt 1 
    jobs-bvoegd.de 1 
    StepStone 5 
SfK Focke-Museum BAB 3 
    Die Zeit 1 
  Stadtbibliothek Bremen BAB 1 
SI Feuerwehr Bremen BAB 3 
    Brandschutz 3 
    Delmenhorster Kreisblatt 1 
  Ordnungsamt BAB 1 
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Ressort Dienststelle Medium 
Anzahl der Stellenaus-
schreibungen 

  Polizei Bremen BAB 8 
    Bremen Plus 2 
    Deutsches Ärzteblatt 1 
    monster.de / jobpilot.de 14 
    psychjob 1 
    report-psychologie 1 
    StepStone 15 
    xing.de 1 

Senatorin f. Soziales, Ju-
gend, Frauen u. Sport 

Senatorin für Soziales, Ju-
gend, Frauen, Integration und 
Sport academics.de 1 

    BAB 4 
    Die Zeit 2 
  Werkstatt Bremen BAB 14 
    Nordwest-Zeitung 1 
    Taspo 2 
Senator f. Justiz und Verfas-
sung 

Hanseatisches Oberlandesge-
richt Bremen Bremen Plus 2 

  Justizvollzugsanstalt BM_online 3 
    Bremen Plus 1 
    hogapage.de 1 
    medi-jobs 1 
    StepStone 2 
    Weser Report 1 
Senatskanzlei Senatskanzlei BAB - job4u 1 
    BLV 1 
    Norddeutsche 1 
Senatorin f. Kinder u. Bil-
dung KiTa Bremen BAB 28 
    Die Zeit 3 
    Regio-Jobanzeiger 27 
    StepStone 15 
Senator f. Umwelt, Bau u. 
Verkehr 

Senator für Umwelt, Bau und 
Verkehr BAB 30 

    Bauwelt 5 
    Der Nahverkehr 1 
    Deutsches Architektenblatt 4 
    Die Nahverkehrsnachrichten 1 
    Die Zeit 1 
    DVW.DE 2 
    gfw - Wasser/Abwasser 2 
    greenjobs.de 7 
    Hamburger Abendblatt 2 
    Hannoversche Allgemeine Zeitung 2 
    Jobware 6 

    
KA - Korrespondenz Abwasser, Ab-
fall 2 

    
KW - Korrespondenz Wasserwirt-
schaft 2 

    monster.de / jobpilot.de 3 
    Nordwest-Zeitung 4 
    srl.de 2 
    StepStone 15 
    Straße und Autobahn 3 
    Wasser und Abfall 2 
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Ressort Dienststelle Medium 
Anzahl der Stellenaus-
schreibungen 

    WILA_BONN 6 
  Amt für Straßen und Verkehr BAB 2 
  Bauamt Bremen-Nord Bauwelt 2 
    Deutsches Architektenblatt 2 
  GeoInformation BAB 7 
    geojobs.de 5 
    Hamburger Abendblatt 1 
    monster.de / jobpilot.de  1 
    Nordsee-Zeitung 1 
    Nordwest-Zeitung 7 
    StepStone 3 

    
Zeitschrift für Geodäsie, Geoinfor-
mation und Landmanagement 2 

  Umweltbetrieb BAB 14 
    bauwelt.de 1 

    
Bund deutscher Landschaftsarchi-
tekten 3 

    competitionline.com 5 
    Delmenhorster Kreisblatt 1 
    FAZ 1 
    Garten und Landschaft 3 
    Hamburger Abendblatt 1 
    Hannoversche Allgemeine Zeitung 1 
    Kreiszeitung Syke 1 
    Stadt und Grün 2 
    StepStone 3 
    Weser Report 3 
Senator f. Wirtschaft, Ar-
beit u. Häfen 

Senator für Wirtschaft, Arbeit 
und Häfen Bremen Plus 1 

  
Amt für Versorgung und 
Integration Bremen Plus 1 

    Kreiszeitung 1 
    Nordwest-Zeitung 1 
    Oldenburgische Volkszeitung 1 

  
Hansestadt Bremisches Ha-
fenamt Bremen Plus 4 

Senatorin f. Wissenschaft, 
Gesundheit und Verbrau-
cherschutz 

Senatorin für Wissenschaft, 
Gesundheit und Verbrau-
cherschutz BAB 1 

  Gesundheitsamt BAB 9 

  
Gewerbeaufsicht des Landes 
Bremen BAB 1 

    monster.de / jobpilot.de 1 
    StepStone 1 
  HS Bremen academics.de 1 
    BAB 9 
    Bremen Plus 2 
    c‘t Magazin 1 
    Die Zeit 25 
    jobs.heise.de 1 
    linkedIN 1 
    NJW 3 
    researchgate 1 
    StepStone 1 
    VDI-Nachrichten 3 
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Ressort Dienststelle Medium 
Anzahl der Stellenaus-
schreibungen 

    xing.de 2 
  HS Bremerhaven Bremen Plus 17 
    Die Zeit 7 
    monster.de / jobpilot.de 3 
    Regio-Jobanzeiger 2 
    stellenanzeigen.pressesprecher.com 1 
    StepStone 10 
    VDI-Nachrichten 1 
  HS für Künste academics.de 1 
    Art and Education 1 
    BAB 2 
    designreport.de 1 
    Die Zeit 2 
    FAZ 1 
    form.de 1 
    Forschung und Lehre 1 
    Forum Kirchenmusik 1 
    Musica Sacra 1 
    Musik und Kirche 1 
    Neue Musikzeitung - nmz.de 3 
    page-online.de 1 

  

Lebensmittelüberwachungs-, 
Tierschutz- u. Veterinärdienst 
des Landes Bremen lebensmittelkontrolleure.de 1 

  
Staats- und Universitätsbibli-
othek BAB 1 

  Studentenwerk BAB 4 
    Bremen Plus 1 
    StepStone 1 
  Uni academics.com 6 
    academics.de 6 
    BAB 11 
    derjournalist.de 1 
    Die Zeit 13 
    DUZ 1 
    Earthworks 3 
    Hannoversche Allgemeine Zeitung 1 
    Indeed.com 1 
    naturejobs.com 1 
    NJW 1 
    presssprecher.com  1 
    pro-physik.de 4 
    researchgate 1 
    T3n.de/jobs 1 
    Weser Kurier_online 8 
    Weser Report 1 
    WILA_BONN 1 
Gesamtergebnis     650 
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2016 

Ressort Dienststelle Medium Anzahl der Stellenaus-
schreibungen 

Rechnungshof Rechnungshof Bremen Plus 1 
    Nordwest-Zeitung 1 
Senatorin f. Finanzen Senatorin für Finanzen BAB 8 
    Bauwelt 1 
    Bremen Plus 3 
    bundesbaublatt.de 1 
    Die Zeit 2 
    Nordwest-Zeitung 1 
    StepStone 5 
    xing.com 1 

  
Aus- und Fortbildungszent-
rum BAB 3 

    job4u 1 
    job4u - Bremen Plus 4 
    Weser Report 1 
  HS für Öffentliche Verwaltung Die Zeit 3 
    NJW 1 
  Immobilien Bremen BAB 23 
    Immobilienzeitung 1 
    stellenblatt.de 1 
    Weser Report 4 
  Landeshauptkasse BAB 1 
  Performa Nord BAB 2 

    
BVÖGD (kliniken.de / jobs-
bvoegd.de) 2 

    Deutsches Ärzteblatt 2 
Senator f. Kultur Focke Museum BAB 1 
SI Senator für Inneres BAB 2 
    monster.de/jobpilot.de 2 
    StepStone 2 
  Feuerwehr Bremen BAB 2 
    Delmenhorster Kreisblatt 1 
  Polizei Bremen BAB 11 
    Bremen Plus 2 
    Deutsches Ärzteblatt 1 
    monster.de/jobpilot.de 1 
    Nordsee-Zeitung 1 
    Schiff und Hafen 1 
    StepStone 1 
  Standesamt Bremen BAB 2 

Senatorin f. Soziales, Ju-
gend, Frauen u. Sport 

Senatorin für Soziales, Ju-
gend, Frauen, Integration und 
Sport BAB 3 

    monster.de/jobpilot.de 1 
    xing.com 1 
  Werkstatt Bremen BAB 3 
Senator f. Justiz und Verfas-
sung 

Hanseatisches Oberlandesge-
richt Bremen Bremen Plus 2 

  Staatsanwaltschaft Bremen BAB 1 
    monster.de/jobpilot.de 1 
    Neue Osnabrücker Zeitung 1 
Senatskanzlei Senatskanzlei BAB 2 
    Weser Report 1 
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Ressort Dienststelle Medium Anzahl der Stellenaus-
schreibungen 

Senatorin f. Kinder u. Bil-
dung KiTa Bremen BAB 16 
Senator f. Umwelt, Bau u. 
Verkehr 

Senator für Umwelt, Bau und 
Verkehr BAB 20 

    Bauwelt 5 
    Deutsches Architektenblatt 2 
    Deutsches Ingenieurblatt 1 
    jobs.heise.de 1 
    Korrespondenz Abwasser  1 
    Korrespondenz Wasserwirtschaft  1 
    NJW 3 
    Straßenverkehrstechnik 1 
    srl.de 3 
    stellenanzeigen.de 1 
    StepStone 7 
    Straße und Autobahn 1 
    Wasser und Abfall  1 
    WILA_Bonn 5 
  Amt für Straßen und Verkehr Bauingenieur 24 2 
  Bauamt Bremen-Nord BAB 1 
    Bauwelt 1 
    Deutsches Architektenblatt 1 
  Umweltbetrieb BAB 5 
    Deutsche Friedhofskultur 1 
    FAZ 1 
    Neue Landschaft 1 
    Stadt und Grün 3 
    StepStone 2 
    Weser Report 2 
Senator f. Wirtschaft, Ar-
beit u. Häfen 

Hansestadt Bremisches Ha-
fenamt Bremen Plus 6 

Senatorin f. Wissenschaft, 
Gesundheit und Verbrau-
cherschutz 

Senatorin für Wissenschaft, 
Gesundheit und Verbraucher-
schutz BAB 4 

    Deutsche Apothekerzeitung 1 
    Deutsches Ärzteblatt 2 
    Die Zeit 1 
    Pharmazeutische Zeitung 1 
  Gesundheitsamt BAB 7 

  
Gewerbeaufsicht des Landes 
Bremen BAB 2 

    jobboerse.de 2 
    monster.de/jobpilot.de 2 
  HS Bremen BAB 12 
    Bauwelt 1 
    Bremen Plus 4 
    Die Zeit 31 
    Die Zeit - Refresh 2 
    IX 1 
    jobvector.de 1 
    VDI-Nachrichten 4 
  HS Bremerhaven academic positions 3 
    academics.de 2 
    Bremen Plus 15 
    Die Zeit 5 
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Ressort Dienststelle Medium Anzahl der Stellenaus-
schreibungen 

    Die Zeit - Refresh 1 
    Fleischwirtschaft 1 
    Lebensmitteltechnik 1 
    monster.de/jobpilot.de 1 
    StepStone 1 
  HS für Künste Art & Education 1 
    Das Orchester 1 
    Die Zeit 6 
    Die Zeit - Refresh 1 
    Forschung & Lehre 2 
    Neue Musikzeitung 2 
    WILA_Bonn 1 

  

Landesuntersuchungsamt für 
Chemie, Hygiene und Veteri-
närmedizin analytik-news.de 2 

    internetchemie.info 2 

  

Lebensmittelüberwachungs-, 
Tierschutz- und Veterinär-
dienst des Landes Bremen BAB 1 

    Deutsches Tierärzteblatt 2 

    
Rundschau für Fleischhygiene und 
Lebensmittelüberwachung 2 

    Vetimpulse 2 
    Weser Report 1 

  
Staats- und Universitätsbibli-
othek Hannoversche Allgemeine Zeitung 1 

    heise-jobs.de 1 
  Studentenwerk BAB 6 
    Bauingenieur 24 1 
    gv-praxis 1 
    StepStone 1 
  Uni academic positions 1 
    academics.com 8 
    academics.de 12 
    BAB 7 
    Die Zeit 17 
    DUZ 4 
    Earthworks 5 
    Forschung & Lehre 1 
    ingenieurkarriere.de 2 
    ingenieurweb.de 1 
    jobvector.de 1 
    monster.de/jobpilot.de 6 
    naturejobs.com 2 
    newsroom.de 1 
    prophysik.de 3 
    researchgate.net 3 
    StepStone 2 
    TAZ 1 
    VDI-Nachrichten 1 
    Weser Kurier - online 2 

Gesamtergebnis     439 
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2015 - Hinweis: Ab Juli neue Ressortaufteilungen (die betroffenen Bereich sind rot kenntlich gemacht) 

Ressort Dienststelle Medium 
Anzahl der Stellenaus-
schreibungen 

Bremische Bürgerschaft Bremische Bürgerschaft BAB 1 
Senator f. Gesundheit Gesundheitsamt BAB 5 

    
BVÖGD (kliniken.de / jobs-
bvoegd.de) 6 

  

Landesuntersuchungsamt für 
Chemie, Hygiene und Veteri-
närmedizin analytik-news.de 3 

    internetchemie.de 3 
    vetcontact.com 2 

  

Lebensmittelüberwachungs-, 
Tierschutz- und Veterinär-
dienst des Landes Bremen Deutsches Tierärzteblatt 3 

    lebensmittelkontrolleure.de 1 
Senator f. Bildung KiTa Bremen BAB 12 
    Die Zeit 2 

SWGV 

Senatorin für Wissenschaft, 
Gesundheit und Verbraucher-
schutz BAB 3 

    Die pharmazeutische Industrie  1 
    mt-medizintechnik.de 1 
    StepStone 1 
    t5-futures 1 
  HS Bremen BAB 8 
    Bremen Plus 2 
    Die Zeit 20 
    NJW 1 
  HS Bremerhaven BAB 1 
    Bremen Plus 15 
    Chemie-Ingenieur-Technik 1 
    Deutsche Verkehrszeitung 1 
    Die Zeit 9 
    Erneuerbare Energien 1 
    Forschung und Lehre 5 

    
Gesellschaft Deutscher Chemiker 
(GDCH) 1 

    Hamburger Abendblatt 1 
    Neue Energie 1 
    Physik-Journal 1 
    Schiff und Hafen 1 
    Täglicher Hafenbericht 1 
    VDI-Nachrichten 1 
  HS für Künste Die Zeit 2 
    zeit.de inkl. academics.de 1 

  
Staats- und Universitätsbibli-
othek Hamburger Abendblatt 1 

    monster.de/jobpilot.de 1 
    StepStone 1 
  Studentenwerk Bremen Bremen Plus 1 
    Nordsee-Zeitung 1 
  Uni academics.com 5 
    academics.de 6 
    BAB 6 
    Die Zeit 19 
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Ressort Dienststelle Medium 
Anzahl der Stellenaus-
schreibungen 

    DUZ 4 
    Earthworks 5 
    Forschung und Lehre 2 

    
GSO - German Scholars Organizati-
on 3 

    JUS 1 
    monster.de/jobpilot.de 1 
    newsroom.de 1 
    NJW 2 
    pro-physik.de 3 
    StepStone 3 
    VDI-Nachrichten 3 
    weser-kurier.de 4 
    worldwidejobs.de 1 
Senatorin f. Finanzen Senatorin für Finanzen BAB 8 
    Bremen Plus 3 
    Der Betrieb 1 
    Die Harke 2 
    Die Zeit 1 
    it-treff.de 1 
    jobs.heise.de 1 
    Mediengruppe Kreiszeitung 2 
    Mitteldeutsche Zeitung 2 
    Neuer Wirtschaftsbrief 1 
    Nordwest-Zeitung 2 
    Ostsee-Zeitung 2 
    StepStone 2 
    Weser Kurier 1 

  
Aus- und Fortbildungszent-
rum BAB 2 

    Bremen Plus 8 
    job4u 5 
    Weser Report 3 
  Immobilien Bremen BAB 36 
    Bremen Plus 1 
    Immobilien-Zeitung 1 
    Rationell Reinigen 1 
    VDI-Nachrichten 2 
    Weser Report 7 

    
Weser Report - Service, Reinigung 
und Sicherheit 1 

  Performa Nord 
BVÖGD (kliniken.de / jobs-
bvoegd.de) 3 

    Deutsches Ärzteblatt 3 
    monster.de/jobpilot.de 1 
    StepStone 1 
  Verwaltungsschule  BAB 1 
SfK DSM Die Zeit 1 
  Focke-Museum BAB 1 
  Stadtbibliothek Bremen BAB 2 
Senator f. Inneres u. Sport  Feuerwehr BAB 2 
    Brandschutz 2 
    Delmenhorster Kreisblatt 1 
  Polizei Bremen BAB 5 
SJV Hanseatisches Oberlandesge- Bremen Plus 2 
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Ressort Dienststelle Medium 
Anzahl der Stellenaus-
schreibungen 

richt 
  Justizvollzugsanstalt Bremen BAB 1 
    Bremen Plus 1 
SK Senatskanzlei BAB 5 

SJFIS 
Senatorin für Soziales, Kinder, 
Jugend u. Frauen BAB 6 

    Die Zeit 1 
    monster.de/jobpilot.de 1 
    StepStone 1 
    weser-kurier.de 1 
  Werkstatt BAB 9 
    Nordwest-Zeitung Oldenburg 1 
    53° Nord-Newsletter 1 

SUBV 
Senator für Umwelt, Bau und 
Verkehr BAB 16 

    Bauwelt 2 
    Deutsches Architektenblatt 2 
    Die Zeit 1 
    gwf - Wasser/Abwasser 1 
    Internationales Verkehrswesen 1 
    KA - Korrespondenz Abwasser 1 
    kimeta.de 1 

    
KW - Korrespondenz Wasserwirt-
schaft 1 

    NaNa 1 
    NJW 1 
    Nordwest-Zeitung 2 
    StepStone 3 
    Straßenverkehrstechnik 1 
    Wasser und Abfall 1 
    Weser Kurier 1 
  Amt für Straßen- und Verkehr BAB 6 
    Bauingenieur 1 
    Beton- und Stahlbetonbau 1 
    Straßenverkehrstechnik 1 
  Bauamt Bremen-Nord Bauwelt 1 
    Deutsches Ingenieursblatt 1 
  Umweltbetrieb BAB 17 
    BDLA 3 
    Delmenhorster Kreisblatt 1 
    Deutsches Architektenblatt 3 
    Euwid 6 
    Garten und Landschaft 3 
    Hamburger Abendblatt 2 
    Hannoversche Allgemeine Zeitung 2 

    
KA - Korrespondenz Abwasser Ab-
fall 1 

    Kommunaltechnik 1 
    Kreiszeitung Syke 2 
    Neue Landschaft 1 
    Nordwest-Zeitung 2 
    StepStone 8 
    Weser Report 3 
    Westdeutsche Allgemeine Zeitung 2 
SWAH Senator für Wirtschaft, Arbeit Die Zeit 1 
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Ressort Dienststelle Medium 
Anzahl der Stellenaus-
schreibungen 

u. Häfen 

  
Hansestadt Bremisches Ha-
fenamt Bremen Plus 1 

Gesamtergebnis     448 
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2014 

Ressort Dienststelle Medium 
Anzahl der Stellenaus-
schreibungen 

Bürgerschaft Bürgerschaft Die Zeit 1 
SBW HS Bremen academicpositions.eu 1 
    BAB 17 
    Bauwelt 1 
    Die Zeit 27 
    Hamburger Abendblatt 1 

    
Korrespondenz Abwasser 
(www.dwa.de) 1 

    NJW 2 
    StepStone 1 
    THB (Täglicher Hafenbericht) 1 
    VDI-Nachrichten 1 
  HS Bremerhaven Bremen Plus 1 
    design-report.de 1 
    Die Zeit 4 
    Lebensmitteltechnik 1 
    page-online.de 1 
    xing.de 1 
    zeit.de 1 
  HS für Künste BAB 1 
    Die Zeit 2 
    Neue Musikzeitung 1 
  Studentenwerk Bremen BAB 2 
  Uni academickeys.com 2 

    
academicpositions.de / .dk / .no / .fi 
/.se 1 

    academics.com 8 
    academics.de 7 
    American Chemical Society 1 
    BAB 7 
    Die Zeit 24 
    Die Zeit - only online 1 
    DUZ 4 
    Earthworks 7 
    Forschung und Lehre 1 

    
Gesellschaft deutscher Chemiker - 
online 2 

    
ingenieurkarriere.de (inkl. job-
ware.de) 1 

    JUS Homepage 2 
    naturejob.com 1 
    NJW 3 
    prophysik.de 2 
    StepStone 3 
    VDI-Nachrichten 3 
    Weser-Kurier - only online 5 
SF Senatorin für Finanzen BAB 6 
    Bremen Plus 3 
    Bremen Plus - job4u 1 
    Deutsches Ärzteblatt 1 
    Die Harke 1 
    klinikumjobs.de 1 
    Mitteldeutsche Zeitung 3 
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Ressort Dienststelle Medium 
Anzahl der Stellenaus-
schreibungen 

    monster.de/jobpilot.de 1 
    Neue Osnabrücker Zeitung 1 
    Nordsee-Zeitung 1 
    Nordwest-Zeitung 2 
    Ostsee-Zeitung 3 
    StepStone 2 

  
Aus- und Fortbildungszent-
rum  BAB 3 

    Bremen Plus 1 
    Bremen Plus - job4u 1 
    Kurier der Woche inkl. Weser-Kurier 1 
    monster.de/jobpilot.de 1 
    StepStone 1 
    Weser Kurier - job4u 1 
    Weser Report 3 
  Immobilien Bremen BAB 18 
    Immobilien Zeitung 1 
  Landeshauptkasse BAB 1 
  Performa Nord BAB 2 

    
BVÖGD (kliniken.de / jobs-
bvoegd.de) 1 

    Deutsches Ärzteblatt 1 

SfK 
Deutsches Schiffahrtsmuse-
um academics.com 2 

    Die Zeit 2 
    Nordwest-Zeitung 1 
  Focke-Museum BAB 1 
    Die Zeit 1 
  Stadtbibliothek Bremen Die Zeit 1 
  Übersee-Museum BAB 2 
SG Senator für Gesundheit BAB 6 
    Deutsche Apothekerzeitung 1 
    Deutsches Ärzteblatt 3 
    FAZ 1 
    Pharmazeutische Zeitung 1 
  Gesundheitsamt Ärztezeitung 1 
    BAB 8 

    
BVÖGD (kliniken.de / jobs-
bvoegd.de) 6 

    Deutsches Ärzteblatt 3 
    Hebammenforum 1 
    Hebammen-Zeitschrift 1 

  
Gewerbeaufsicht des Landes 
Bremen BAB 2 

    monster.de/jobpilot.de 2 

  

Landesuntersuchungsamt für 
Chemie, Hygiene und Veteri-
närmedizin analytik.news.de 2 

    
Deutsche Lebensmittelrundschau 
(inkl. dlr-online) 1 

    
Gesellschaft deutscher Chemiker - 
online 2 

    vetcontact.com online 1 

  
Lebensmittelüberwachungs-, 
Tierschutz- und Veterinär- BAB 1 
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Ressort Dienststelle Medium 
Anzahl der Stellenaus-
schreibungen 

dienst des Landes Bremen 
    Deutsches Tierärzteblatt 2 
    Rundschau für Fleischhygiene 2 
SIS Feuerwehr Bremen BAB 2 
    Delmenhorster Kreisblatt 1 
  Polizei Bremen BAB 2 
    Weser Kurier - job4u 1 
  Stadtamt Bremen  BAB 1 
    StepStone 1 

SJV 
Hanseatisches Oberlandesge-
richt Bremen Plus 2 

SK Senatskanzlei BAB 2 

SKJF 
Senatorin für Soziales, Kinder, 
Jugend u. Frauen BAB 2 

    Bremen Plus 1 
  KiTa Bremen BAB 8 
    Die Zeit 5 
  Werkstatt 53° Nord-Newsletter 2 
    BAB 10 
    Die Zeit 1 
  Werkstatt Nord GmbH BAB 1 

SUBV 
Senator für Umwelt, Bau u. 
Verkehr BAB 5 

    Bauwelt 2 
    Deutsches Architektenblatt 1 
    EUWID 1 

    
Internationales Verkehrswesen 
(DVWG-Mitgliedszeitschrift) 1 

    newstix.de 1 
    StepStone 2 
  Amt für Straßen u. Verkehr BAB 9 
    Straßenwärter 1 

  Umweltbetrieb Bremen 
Arbeitsmarkt Umweltschutz Natur-
wissenschaften 2 

    BAB 5 

    
Bund Deutscher Landschaftsarchi-
tekten   2 

    EUWID 1 
    FAZ 1 
    StepStone 1 
    Zeitung für kommunale Wirtschaft 1 

SWAH 
Senator für Wirtschaft, Arbeit 
u. Häfen Bremen Plus 1 

    NJW 1 

  
Hansestadt Bremisches Ha-
fenamt Bremen Plus 1 

Gesamtergebnis     355 
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2013 

Ressort Dienststelle Medium Anzahl der Stellenaus-
schreibungen 

SBW 
Senatorin für Bildung u. Wis-
senschaft Die Zeit 1 

  HS Bremen BAB 11 
    ct 1 
    Die Zeit 30 
    Hamburger Abendblatt 1 
    Schiff und Hafen 1 
    THB (Täglicher Hafenbericht) 2 
    Trade Winds 1 
    VDI-Nachrichten 2 
  HS Bremerhaven academics.de 1 
    Bremen Plus 3 
    Deutsche Verkehrszeitung 1 
    Die Zeit 6 
    DVZ 1 
    FVW 1 
    jobs.uk 1 
    Lebensmitteltechnik 2 
    VDI-Nachrichten 1 
    Verkehrsrundschau 2 
  HS für Künste academics.de 1 
    Art & Education 2 
    BAB 2 
    Bremen Plus 1 
    Die Zeit 3 
    Neue Musikzeitung 1 

  Studentenwerk 
AHGZ - Allgemeine Hotel- und Gast-
stättenzeitung 1 

    BAB 1 
    Bremen Plus 1 

  Uni 
academicpositions.de / .dk / .no / .fi 
/.se 1 

    academics.com 21 
    academics.de 7 
    academics.key 1 
    acadmickeys.com 2 
    BAB 8 
    Chemical  Engineering News 1 
    Chemical  Engineering News online 1 
    Die Zeit 32 
    Die Zeit - only online 1 
    DS - Deutscher Stellenmarkt 2 
    DUZ 3 
    Earthworks 12 
    EOS 1 
    EuroScienceJobs.com 2 
    Forschung und Lehre 1 
    gdch.de 1 
    Hochschulverband 2 
    ingenieurkarriere.de 2 
    ingenieurweb.de 1 
    jobvector.de 1 
    Jus - Juristische Schulung 1 
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Ressort Dienststelle Medium Anzahl der Stellenaus-
schreibungen 

    JuS - Juristische Schulung  1 
    monster.de / jobpilot.de 4 
    naturejobs.com 1 
    naturejobs.de 3 
    NJW 3 
    PhDportal.eu 1 
    StepStone 3 
    Times Higher Education 1 
    VDI-Nachrichten 3 
    Weser-Kurier - only online 15 
SF Senatorin für Finanzen BAB 7 
    Bremen Plus 2 
    Die Zeit 2 
    monster.de / jobpilot.de 1 
    StepStone 4 
    TAZ 1 
    Weser-Report 1 
    zeit.de 1 

  
Aus- und Fortbildungszent-
rum  BAB 2 

    BAB + job4u 1 
    Bremen Plus 2 
    Weser-Report 4 
  HS für Öffentliche Verwaltung Die Zeit 1 
    NJW 1 
  Immobilien Bremen BAB 16 
    Bauwelt 1 
    FAZ 2 
    Immobilienzeitung 1 
    VDI-Nachrichten 1 
  Performa Nord BAB 3 
  Verwaltungsschule BAB 1 
    monster.de / jobpilot.de 1 
    StepStone 1 
SfK Senator für Kultur Die Zeit 1 

  
Deutsches Schiffahrtsmuse-
um Bremen Plus 11 

    Die Zeit 7 
    Nordwest-Zeitung 2 
  Focke-Museum Die Zeit 1 
  Stadtbibliothek Bremen Die Zeit 1 
SG Senator für Gesundheit BAB 1 
    Deutsche Apothekerzeitung 1 
    Deutsches Ärzteblatt 1 
    Pharmazeutische Zeitung 1 
    www.jobs-bvoegd.de 1 
  Gesundheitsamt BAB 5 
    Bremer Ärzteblatt 2 
    Deutsches Ärzteblatt 12 
    klinikumjobs.de 3 
    www.hygieneinspektoren-nds.de 3 
    www.jobs-bvoegd.de 1 

  
Gewerbeaufsicht des Landes 
Bremen BAB 1 

    monster.de / jobpilot.de 1 
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Ressort Dienststelle Medium Anzahl der Stellenaus-
schreibungen 

  

Landesuntersuchungsamt für 
Chemie, Hygiene und Veteri-
närmedizin 

Deutsche Lebensmittelrundschau 
(inkl. dlr-online) 1 

    
Gesellschaft deutscher Chemiker - 
online 1 

SIS Feuerwehr Bremen BAB 5 
    Brandschutz 1 
    Delmenhorster Kreisblatt 2 
    Kreiszeitung Syke 1 
    Nordwest-Zeitung 1 
  Polizei Bremen BAB 11 
  Stadtamt Bremen  BAB 1 

SJV 
Hanseatisches Oberlandesge-
richt Bremen Bremen Plus 1 

  Justizvollzugsanstalt BAB 1 
SK Senatskanzlei BAB 3 
    Die Zeit 1 

SKJF 
Senatorin für Soziales, Kinder, 
Jugend u. Frauen BAB 5 

    Die Zeit 1 
  KiTa BAB 13 
    Die Zeit 3 
    FAZ 1 
  Werkstatt BAB 16 
    Nordwest-Zeitung 5 
  Werkstatt Nord gGmbH BAB 1 

SUBV 
Senator für Umwelt, Bau u. 
Verkehr BAB 10 

    Bauwelt 6 
    Deutsches Architektenblatt 3 

    
Deutsches Architektenblatt - Print-
Online-Kombination 3 

    Deutsches Ingenieurblatt 1 
    Die Zeit 1 
    EUWID 2 
    FAZ online 1 
    Hannoversche Allgemeine Zeitung 1 
    Internationales Verkehrswesen 3 
    monster.de / jobpilot.de 1 
    NJW 1 
    Nordwest-Zeitung 2 
    Ostsee-Zeitung 1 
    stellenblatt.de 1 
    StepStone 2 
    Straße und Autobahn 1 
    Straße und Verkehr 1 

  Umweltbetrieb Bremen 
Arbeitsmarkt Umweltschutz / Na-
turwissenschaft 1 

    BAB 3 
    Garten und Landschaft 1 
    Hamburger Abendblatt 2 
    Hannoversche Allgemeine Zeitung 2 
    KA-Abwasserwirtschaft 1 
    Neue Landschaft 1 
    Stadt und Grün 1 
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Ressort Dienststelle Medium Anzahl der Stellenaus-
schreibungen 

    Weser-Report 1 
  Amt für Straßen u. Verkehr Bauingenieur24 2 
    monster.de / jobpilot.de 2 
    StepStone 2 
    Straße und Autobahn 2 
    Straßenwärter 1 

SWAH 
Amt für Versorgung und In-
tegration BAB 1 

  
Hansestadt Bremisches Ha-
fenamt Bremen Plus 2 

Gesamtergebnis     475 
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2012 

Ressort Dienststelle Medium Anzahl der Stellenaus-
schreibungen 

Rechnungshof Rechnungshof BAB 1 
    Die Zeit 1 

SBWG 
Senatorin für Bildung, Wis-
senschaft u. Gesundheit Wissenschaftsladen Bonn 1 

  Gesundheitsamt Deutsches Ärzteblatt 5 
    jobMEDICUS 3 
    StepStone 1 
    Zahnärztliche Mitteilungen 1 
  HS Bremen BAB 5 
    Bremen Plus 3 
    Die Zeit 18 
    Hamburger Abendblatt 1 

    
Hannoversche Allgemeine Zeitung - 
100 1 

    Hansa 1 
    monster.de / jobpilot.de 2 
    Nordwest-Zeitung 2 
    Schiff und Hafen 1 
    VDI-Nachrichten 1 
    Weser-Kurier/Bremer Nachrichten 3 
  HS Bremerhaven BAB 1 
    Bremen Plus 8 
    Die Zeit 1 
    FAZ 1 
    Nordsee-Zeitung 1 
    Nordwest-Zeitung 1 
    VDI-Nachrichten 1 
    xing 1 
  HS für Künste academics.de 1 
    BAB 3 
    Design-Report 1 
    Die Zeit 4 
    Nordwest-Zeitung 1 

  

Lebensmittelüberwachungs-, 
Tierschutz- und Veterinär-
dienst des Landes Bremen Bremen Plus 1 

  Studentenwerk BAB 2 
  Uni academicpositions.se 1 
    academics - only online 1 
    academics.com 5 
    academics.de 5 
    BAB 10 
    Die Zeit 20 
    DUZ 5 
    Earthworks 7 
    EOS 2 
    FAZ 1 
    Forschung und Lehre 1 

    
Hannoversche Allgemeine Zeitung - 
100 1 

    JUS 1 
    monster.de / jobpilot.de 2 
    NJW 1 



- 20 - 
 

Ressort Dienststelle Medium Anzahl der Stellenaus-
schreibungen 

    Nordwest-Zeitung 1 
    Pro Physik 2 
    StepStone 4 
    Süddeutsche Zeitung 1 
    VDI-Nachrichten 5 
SF Senatorin für Finanzen BAB 3 
    Mitteldeutsche Zeitung 1 
    monster.de / jobpilot.de 1 
    Ostsee-Zeitung 1 
    StepStone 3 

  
Aus- und Fortbildungszent-
rum BAB 2 

    BAB + Bremen4u - Ausbildung 1 

    
Bremen Plus + Bremen4u - Ausbil-
dung 1 

    Nordsee-Zeitung 1 
    Weser-Report 3 

  
Ausbildungsgesellschaft Bre-
men mbH Weser-Report 2 

  Immobilien Bremen BAB 7 
    Bremen Plus 1 
    VDI-Nachrichten 1 
  Performa Nord BAB 3 
    Deutsches Ärzteblatt 1 
    jobMEDICUS 1 
SfK Senator für Kultur Die Zeit 2 
    NMZ 1 

  
Deutsches Schiffahrtsmuse-
um Nordsee-Zeitung 1 

SIS Feuerwehr Bremen BAB 1 
    Brandschutz 1 
  Polizei Bremen BAB 9 
    BAB + Bremen4u - Ausbildung 1 

    
Hannoversche Allgemeine Zeitung - 
100 1 

  Stadtamt BAB 1 

SJV 
Hanseatisches Oberlandesge-
richt Bremen 

Bremen Plus + Bremen4u - Ausbil-
dung 1 

  Justizvollzugsanstalt Bremen Deutsches Ärzteblatt 1 
    jobMEDICUS 1 
SK Senatskanzlei BAB 3 

SKJF 
Senatorin für Soziales, Kinder, 
Jugend u. Frauen BAB 1 

  KiTa BAB 4 
    Die Zeit 2 
    FAZ 1 
  Werkstatt BAB 12 
    Nordwest-Zeitung 3 
    Weser-Kurier/Bremer Nachrichten 2 
  Werkstatt Nord gGmbH BAB 1 

SUBV 
Senator für Umwelt, Bau u. 
Verkehr BAB 8 

    Bauwelt 6 
    Bremen Plus 2 
    Deutsches Architektenblatt 3 



- 21 - 
 

Ressort Dienststelle Medium Anzahl der Stellenaus-
schreibungen 

    
Deutsches Architektenblatt - Print-
Online-Kombination 3 

    Deutsches Ingenieurblatt 1 
    Die Zeit 1 
    Nordwest-Zeitung 2 
    stellenblatt.de 2 
    Straße und Autobahn 1 
    Straße und Verkehr 1 
  Umweltbetrieb Bremen BAB 2 
    Weser-Report 1 

Gesamtergebnis     271 

  



- 22 - 
 

2011 

Ressort Dienststelle Medium Anzahl der Stellenaus-
schreibungen 

SBWG 
Senatorin für Bildung, Wis-
senschaft u. Gesundheit Deutsches Ärzteblatt 1 

    Die Zeit 1 
    Erziehung und Wissenschaft 1 
    Zeitschrift für Heilpädagogik 1 
  Gesundheitsamt BAB 2 
    Bremer Ärztejournal 1 
    Deutsches Ärzteblatt 3 
    Kinder- und Jugendarzt 1 
    Niedersächsisches Ärzteblatt 1 
  HS Bremen BAB 9 
    Bauwelt 2 
    Bremen Plus 2 
    Chemie - Ingenieur - Technik 1 
    Die Zeit 21 
    Hamburger Abendblatt 3 
    Korrespondenz Abwasser 1 
    Ostseezeitung 1 
    Schiff und Hafen 1 
    THB 3 
    VDI-Nachrichten 1 
  HS Bremerhaven academics 1 
    Bremen Plus 8 
    Die Zeit 8 
    FAZ 1 
    FVW-International 1 
    Lebensmitteltechnik 1 
    Nordsee-Zeitung 2 
    Nordwest-Zeitung 3 
    VDI-Nachrichten 2 
    xing.de 2 
  HS für Künste academics 3 
    BAB 1 
    Die Zeit 6 
    FAZ 1 
    Form 4 
    Neue Musikzeitung 2 
    Page 2 
    Süddeutsche Zeitung 1 
    TAZ 1 
    WEAVE 2 
  Studentenwerk BAB 4 
  Uni academics 5 
    BAB 9 
    BAB - Online 9 
    ct 2 
    Cursor 1 
    Delta 1 
    Deutscher Stellenmarkt 3 
    Die Zeit 26 
    DUZ 4 
    Earthworks 3 
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Ressort Dienststelle Medium Anzahl der Stellenaus-
schreibungen 

    EOS 3 
    FAZ 1 
    monster.de/jobpilot.de 5 
    NJW 5 
    StepStone 1 
    UTNieuws 1 
    vde.com (worldwidejobs.de) 4 
    www.earthworks-jobs.com 3 
    www.ingenieurweb.de 3 
    www.pro-physik.de 5 
SF Senatorin für Finanzen BAB 5 

    
Bremen Plus - Sonderbeilage Aus-
bildung und Beruf 2 

    Die Zeit 1 
    FAZ 1 
    StepStone 1 

  
Aus- und Fortbildungszent-
rum BAB 2 

    Bremen Plus 2 

    
Bremen Plus - Sonderbeilage Aus-
bildung und Beruf 4 

    Bremen4u (BAB) 1 
    Weser-Report 1 

    
Weser-Report - Sonderveröffentli-
chung Ausbildung 4 

  Fachdienste für Arbeitsschutz BAB 1 
  Immobilien Bremen BAB 18 
    Bauwelt 2 
    Bremen Plus 1 
    Bremer Tageszeitung 1 
    FAZ 1 
    VDI-Nachrichten 2 
  Performa Nord BAB 1 
SfK Senator für Kultur Die Zeit 2 
SIS Senator für Inneres u. Sport Die Zeit 2 
    NJW 1 
  Feuerwehr Bremen BAB 1 
    Neue Osnabrücker Zeitung 1 
  Polizei Bremen BAB 2 

    
Bremen Plus - Sonderbeilage Aus-
bildung und Beruf 1 

SJV 
Amtsgericht Bremen-
Blumenthal BAB 1 

  
Hanseatisches Oberlandesge-
richt Bremen Bremen Plus 1 

SK Senatskanzlei BAB 2 
    Die Zeit 1 
SKB KiTa Bremen Plus 1 
    Nordwest-Zeitung 1 

SKJF 
Senatorin für Soziales, Kinder, 
Jugend u. Frauen BAB 2 

  Werkstatt BAB 5 
  Werkstatt Nord gGmbH BAB 3 

SUBV 
Senator für Umwelt, Bau u. 
Verkehr BAB 4 
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Ressort Dienststelle Medium Anzahl der Stellenaus-
schreibungen 

    Bauwelt 1 
    Deutsches Ingenieurblatt 1 
    Die Zeit 2 
    FAZ 1 
    Hamburger Abendblatt 1 
    HAZ 1 
    Nordwest-Zeitung 1 
    Straße und Autobahn 1 
    Straßenverkehrstechnik 1 
    TAZ 1 
  Umweltbetrieb Bremen BAB 2 
    Garten und Landschaft 1 
    Weser-Report 1 
  Amt für Straßen u. Verkehr FAZ 1 
    Straße und Autobahn 1 
    Straßenverkehrstechnik 1 
    TAZ 1 

SWAH 
Hansestadt Bremisches Ha-
fenamt Bremen Bremen Plus 2 

  Versorgungsamt BAB 1 
    Bremer Ärztejournal 1 
    Niedersächsisches Ärzteblatt 1 

ZGF 

Bremische Zentrale für die 
Verwirklichung der Gleichbe-
rechtigung der Frau Nordsee-Zeitung 1 

 Gesamtergebnis    314 
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2010 

Ressort Dienststelle Medium Anzahl der Stellenaus-
schreibungen 

SAFGJS 

Senatorin für Arbeit, Frauen, 
Gesundheit, Jugend u. Sozia-
les BAB 1 

    Die Zeit 1 
    FAZ 1 
  Amt für Soziale Dienste Weser Kurier - Gesamtausgabe 1 
  Werkstatt BAB 6 
  Werkstatt Nord gGmbH BAB 1 

SBW 
Senatorin für Bildung u. Wis-
senschaft Die Zeit 1 

    Wissenschaftsladen Bonn 3 
  Gesundheitsamt BAB 2 
    Nordwest-Zeitung 2 

  
Gewerbeaufsicht des Landes 
Bremen Bremen Plus 1 

  HS Bremen BAB 5 
    Die Zeit 17 
    FVW-International 1 
    VDI-Nachrichten 1 

    
Weser Kurier - Sonderbeilage - Ge-
sundheit und Soziales 1 

    www.energiejobs.de 1 
  HS Bremerhaven academics 1 
    Bremen Plus 4 
    CT 1 
    Cuxhavener Nachrichten 1 
    Die Zeit 7 
    DUZ - Europa 1 
    FVW-International 1 
    Nordwest-Zeitung 1 
    www.gefahrgut-online.de 1 
    xing 1 
  HS für Künste BAB 1 
    Die Zeit 5 
    nmz.de 2 
    Textilwirtschaft 1 
  Uni academics 3 
    academics.de 1 
    BAB 7 
    Die Zeit 25 
    Die Zeit - only online 1 
    DUZ 2 
    EOS 3 
    Hamburger Abendblatt 1 
    ingenieurkarriere.de 1 
    monster.de/jobpilot.de 4 
    Nordwest-Zeitung 1 
    Physik. Journal 1 
    Physikalische Blätter 1 
    StepStone 1 
    vde.com 1 
    VDI-Nachrichten 2 
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Ressort Dienststelle Medium Anzahl der Stellenaus-
schreibungen 

    www.earthworks-jobs.com 5 
    www.pro-physik.de 8 
SF Senatorin für Finanzen BAB 1 
    Bremen Plus 1 
    Mitteldeutsche Zeitung 1 
    Nordsee-Zeitung 1 
    Ostseezeitung 1 

  
Aus- und Fortbildungszent-
rum BAB 5 

    Bremen4u (BAB) 2 
    Nordsee-Zeitung 1 
    Weser-Report 3 

    
Weser-Report - Sonderveröffentli-
chung Ausbildung 2 

  Fachdienste für Arbeitsschutz BAB 1 
  Immobilien Bremen BAB 18 
    Bauwelt 1 
    Bremen Plus 3 
    Die Zeit 2 
    Nordwest-Zeitung 1 
    VDI-Nachrichten 1 
    Wilhelmshavener Zeitung 1 
SfK Senator für Kultur Die Zeit 4 

  
Deutsches Schiffahrtsmuse-
um Nordsee-Zeitung 1 

SIS Senator für Inneres u. Sport BAB 1 
  Feuerwehr Bremen BAB 2 
    Delmenhorster Kreisblatt 1 
    Kreiszeitung Syke 1 

  
Landesamt für Verfassungs-
schutz FAZ 1 

    Süddeutsche Zeitung 1 
  Polizei Bremen BAB 2 
    Bremen4u (BAB) 1 
    my first job 1 

SJV 
Hanseatisches Oberlandesge-
richt Bremen Bremen Plus 1 

  Justizvollzugsanstalt Bremen BAB 1 
    Deutsches Ärzteblatt 1 
SK Senatskanzlei BAB 2 
SKB KiTa BAB 5 
    Nordwest-Zeitung 1 

SUBVE 
Senator für Umwelt, Bau, 
Verkehr und Europa BAB 5 

    Bauwelt 6 
    Der Nahverkehr 1 
    Deutsches Architektenblatt 3 
    FAZ 2 
    Nahverkehr-Nachrichten 1 
    Straßen und Autobahn 1 
    Straßenverkehrstechnik 1 
    Süddeutsche Zeitung 1 
    TAZ 1 
  Amt für Straßen u. Verkehr BAB 2 
    FAZ 1 
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Ressort Dienststelle Medium Anzahl der Stellenaus-
schreibungen 

    Straßen und Autobahn 1 
    Straßenverkehrstechnik 1 
    TAZ 1 
  GeoInformation BAB 1 
  Stadtgrün Bremen BAB 1 

SWAH 
Hansestadt Bremisches Ha-
fenamt Bremen BAB 1 

  
Senator für Wirtschaft u. 
Häfen Bremen Plus 2 

ZGF 

Bremische Zentrale für die 
Verwirklichung der Gleichbe-
rechtigung der Frau BAB 1 

    Die Zeit 1 

 Gesamtergebnis    250 

 



Anlage 4 - Anzahl der Stellenausschreibungen in Social Media der Ressorts / Einrichtungen der FHB 

- 1 - 

Frage 3: Wie viele Stelleanzeigen werden jährlich durch welches Ressort, öffentliche Unternehmen oder 

Einrichtung in welchem Medium (bspw. Zeitungen, Headhunter, Facebook, Websites wie Xing oder Monster, etc.) 
geschaltet? Bitte für die Jahre 2010-2017 angeben. 

(* Es werden nur die Jahre – im Zeitraum 2010 - 2017 – aufgeführt, für die Daten vorliegen bzw. für die Daten von den 
Bereichen übermittelt worden sind.) 

Ressort Dienststelle Jahr (*) Medium Anzahl 

Bürgerschaft   2017 Interamt 1 
Rechnungshof   - - - 
LfdD   - - - 
ZGF   - - - 
SK   - - - 
BBEE   - - - 
SI SI - - - 
  Bürgeramt - - - 
  Feuerwehr - - - 
  LfV - - - 
  Migrationsamt - - - 
  Ordnungsamt - - - 
  Polizei 2017 xing 1 
  Stadtamt - - - 
  StaLa - - - 
SJV zugeordnete DS sind 

berücksichtigt 
- - - 

SWGV SWGV 2017 Headhunter 1 
  Eichamt - - - 
  GA - -  
  Gewerbeaufsicht - - - 
  LUA - - - 
  LMTVet - -  
  Universität - Seitens der Universitätszentrale 

wurden Headhunter nicht 
eingeschaltet. Social media Kanäle 
werden von einzelnen Instituten 
der Universität Bremen in 
Ausnahmefällen genutzt, wobei auf 
die eigentlichen universitären 
Ausschreibungen verlinkt wird. 
Daten werden hierüber nicht 
erhoben. 
 

- 

  SuUB - - - 
  Studentenwerk 2010 Keine - 
    2011 Headhunter 1 
    2016 Headhunter 13 
  HS Bremen 2017 Twitter 25 
  HS für Künste - - - 
  HS Bremerhaven - - - 
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Ressort Dienststelle Jahr (*) Medium Anzahl 

SfK Senator für Kultur 
Staatsarchiv 
Landesamt für 
Denkmalpflege 
Landesarchäologie 
Stadtbibliothek 
VHS 
Musikschule 
Überseemuseum 
Focke-Museum 

- - - 

SJFIS   2015 Headhunter 1 
SKB   2016 Headhunter 1 
SUBV   2011 Personalberatung / Headhunter 1 
    2012 Personalberatung / Headhunter 2 
    2013 Personalberatung / Headhunter 1 
    2017 Personalberatung / Headhunter 1 
  ASV - 

 
Die Nutzung sozialer Medien wie 
Facebook, Twitter und Co. sind 
nicht zulässig. 

- 

 Anstalt öffentlichen 
Rechts „Die Bremer 
Stadtreinigung“ 

 keine Angaben, da Gründung am 
01.01.2018 und die Frage bezieht 
sich auf die Jahre 2010 - 2017 

 

SWAH         
SF  
(einschl. Azubis 
Finanzverwaltung) 

  - - - 

  AFZ 
(Verwaltungsschule / 
HfÖV) 

- - - 

  LHK - - - 
  Immobilien Bremen 2011 Headhunter (1x  Zeitschrift für 

Immobilienwirtschaft, 5x 
elektronische Medien, z. B. 
sueddeutsche.de, Jobpilot.de etc.) 

6 

  Performa Nord - - - 
 

 



Anlage 5 - Anzahl der Stellenausschreibungen in Social Media der Mehrheitsgesellschaften 

- 1 - 

Frage 3: Wie viele Stelleanzeigen werden jährlich durch welches Ressort, öffentliche Unternehmen oder Einrich-

tung in welchem Medium (bspw. Zeitungen, Headhunter, Facebook, Websites wie Xing oder Monster, etc.) geschaltet? 
Bitte für die Jahre 2010-2017 angeben. 

(* Es werden nur die Jahre – im Zeitraum 2010 - 2017 – aufgeführt, für die Daten vorliegen bzw. für die Daten von den 
Bereichen übermittelt worden sind.) 

Bereich Gesellschaft Jahr (*) Medium Anzahl 
SK Fehlanzeige - - - 

SWGV GeNo 2010 - 2017 

Tagespresse, Fachzeitschriften, Headhunter, Online-
Portale – Doccheck, medjobs, XING, Jobware, StepStone, 
Twitter (Eine Differenzierung nach Medium und Anzahl 
der Anzeigen pro Medium liegt nicht vor)  - 

SfK Bremer Theater GmbH Keine - - 

  
Bremer Philharmoniker 
GmbH Keine - - 

SJFIS Bremer Bäder GmbH 2017 Headhunter 1 
SUBV  UBB - Eigenbetreib 2014 Headhunter 2 
  Botanika GmbH Keine - - 
  Brepark GmbH 2010 - 2017 Headhunter, Social Media Keine 

  BSAG - Aktiengesellschaft 
2011 
2017 Personalagentur / Headhunter 

1 
2 

  GEG GmbH Keine - - 

  
GEWOBA - Aktiengesell-
schaft 

2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 
2016 
2017 

XING 
XING ( 25), Headhunter (1) 
XING 
XING 
XING 
XING, Stepstone 
Headhunter (1), XING (29), Stepstone (2), FAZ online (1) 
XING, Stepstone, Bauwelt.de 

31 
26 
18 
16 
16 
23 
30 
31 

  haneg GmbH Keine - - 
SWAH Glocke Keine - - 
  BTZ Keine - - 
  Bremer Aufbaubank GmbH Keine -  
  wfb 2011 Personalwerk, MediaPartner, Pensum, Randstad   6 
    2012 Personalwerk, MediaPartner 2 
    2013 Personalwerk, MediaPartner,Partner Personaldienste  5 
    2014 Personalwerk, MediaPartner, Pensum, Randstad , xing 5 

    2015 
Personalwerk, MediaPartner, Xing, Yeebase, Amadeus 
Fire AG 10 

    2016 Personalwerk, Partner Personaldienste, Job4u  9 
    2017 Personalwerk, StepStone, Job4u  8 
  bp 2016 Headhunter 1 

  UMG 2016 -2017 laufend 
Keine 
Angaben 

  Flughafen Bremen GmbH 

Über Twitter 
schreiben wir 
keine Stellen 
aus. Facebook 
wurde in den 
letzten Jahren 
nur vereinzelt Keine Angaben 

Keine 
Angaben 
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Bereich Gesellschaft Jahr (*) Medium Anzahl 
genutzt (dann 
auf der Seite 
von Airport 
Bremen als 
Anzeige) 

  
Fischereihafen Betriebsge-
sellschaft mbH keine - - 

  M3B GmbH  

Die M3B GmbH 
verfügt als sich 
gerade neu 
aufstellende 
Unternehmung 
über keine 
rückwirkende 
Statistik. Die 
Anzahl der Vor-
gänge dürfte 
aber eher gering 
ausgefallen sein 
und geschätzte 
3 Vorgänge pro 
Jahr nicht über-
schreiten. Keine Angaben 3 

SF 
Toto Lotto GmbH Keine - - 

  Governikus 2010 Online-Stellenbörsen, Zeitung 13 
    2011 Online-Stellenbörsen, Zeitung 5 
    2012 Online-Stellenbörsen, Zeitung 11 
    2013 Online-Stellenbörsen, Zeitung 14 
    2014 Online-Stellenbörsen, Personalvermittler, Headhunter 18 

    2015 
Online-Stellenbörsen, Personalvermittler, Headhunter, 
Twitter 11 

    2016 
Online-Stellenbörsen, Personalvermittler, Headhunter, 
Twitter 12 

    2017 
Online-Stellenbörsen, Personalvermittler, Headhunter, 
Twitter 10 

 



Anlage 6 - Anzahl und Kosten für Stellenausschreibungen nach Medium 2014-2017 der Ressorts / Einrichtungen der FHB 

 

Frage 4: Wie hoch sind die Ausgaben für Stellenanzeigen der Ressorts, öffentlichen Unternehmen und Einrichtungen der FHB 
jeweils durchschnittlich pro Jahr und pro Ausschreibung und wie unterscheiden sich die Anzeigen in unterschiedlichen Medien 
hinsichtlich Kosten und Erfolgen (bspw. besetzte Stellen)? Bitte für die Jahre 2014-2017 angeben. 

2017 
Ressort Dienststelle Medium Anzahl der 

Stellenausschreibungen 
Kosten 

BBEE Bevollmächtigte beim Bund, 
für Europa und 
Entwicklungszusammenarbeit 

Die Zeit 1 5.186,19 € 

Rechnungshof Rechnungshof BAB 1 1.968,38 € 

SF Senatorin für Finanzen BAB 8 24.801,13 € 
  Bauwelt 1 2.324,21 € 
  bauwelt.de 1 1.045,71 € 
  Bremen Plus 2 9.616,08 € 
  bundesbaublatt.de 1 627,43 € 
  Die Zeit 2 5.046,55 € 
  NJW 1 2.519,65 € 

  nwz-jobs.de 1 385,26 € 
  StepStone 7 6.399,23 € 
 Aus- und Fortbildungszentrum BAB 4 16.607,00 € 
  Bremen Plus - job4u 5 24.396,09 € 
 HS für Öffentliche Verwaltung academics.de 1 1.601,15 € 
  BAB 1 2.405,00 € 

  Der Kriminalist 1 1.232,84 € 
  Die Zeit 2 8.284,02 € 
  NJW 1 2.333,59 € 
  Nordwest-Zeitung 1 1.461,15 € 
 Immobilien Bremen BAB 28 76.248,12 € 
  Bauwelt 3 6.122,35 € 

  Bremen Plus 2 1.066,54 € 
  Deutsches Architektenblatt 2 3.031,47 € 
  Hannoversche Allgemeine 

Zeitung 
1 3.622,51 € 

  Immobilienzeitung 1 1.301,09 € 

  Nordwest-Zeitung 1 2.386,15 € 
  nwb.de 1 1.073,23 € 
  Oldenburgische Volkszeitung 1 586,68 € 
  rationell reinigen 1 990,68 € 
  StepStone 3 2.133,09 € 
  VDI-Nachrichten 2 12.320,07 € 

  Weser Report 6 9.229,73 € 
  xing.de 1 654,95 € 
 Performa Nord BAB 7 26.127,80 € 
  Deutsches Ärzteblatt 1 9.865,92 € 
  jobs-bvoegd.de 1 355,81 € 
  StepStone 5 5.332,69 € 

SfK Focke-Museum BAB 3 3.671,62 € 
  Die Zeit 1 1.435,46 € 



- 2 - 
 

Ressort Dienststelle Medium Anzahl der 
Stellenausschreibungen 

Kosten 

 Stadtbibliothek Bremen BAB 1 3.076,73 € 
SI Feuerwehr Bremen BAB 3 8.228,71 € 
  Brandschutz 3 3.611,78 € 
  Delmenhorster Kreisblatt 1 593,75 € 
 Ordnungsamt BAB 1 4.923,99 € 

 Polizei Bremen BAB 8 19.809,97 € 
  Bremen Plus 2 6.053,16 € 
  Deutsches Ärzteblatt 1 4.126,92 € 
  monster.de / jobpilot.de 14 10.259,29 € 
  psychjob 1 712,81 € 
  report-psychologie 1 284,41 € 

  StepStone 15 15.926,96 € 
  xing.de 1 654,95 € 
SJFIS Senatorin für Soziales, Jugend, 

Frauen, Integration und Sport 
academics.de 1 1.601,15 € 

  BAB 4 9.189,49 € 
  Die Zeit 2 5.607,28 € 
 Werkstatt Bremen BAB 14 31.103,20 € 

  Nordwest-Zeitung 1 1.260,07 € 
  Taspo 2 2.162,74 € 
SJV Hanseatisches 

Oberlandesgericht Bremen 
Bremen Plus 2 3.336,53 € 

 Justizvollzugsanstalt BM_online 3 657,15 € 
  Bremen Plus 1 4.980,48 € 

  hogapage.de 1 86,97 € 
  medi-jobs 1 219,05 € 
  StepStone 2 2.133,09 € 
  Weser Report 1 3.640,59 € 
SK Senatskanzlei BAB - job4u 1 2.804,59 € 
  BLV 1 429,29 € 

  Norddeutsche 1 348,43 € 
SKB KiTa Bremen BAB 28 97.284,26 € 
  Die Zeit 3 3.241,37 € 
  Regio-Jobanzeiger 27 7.735,00 € 
  StepStone 15 15.998,06 € 
SUBV Senator für Umwelt, Bau und 

Verkehr 
BAB 30 79.864,78 € 

  Bauwelt 5 7.369,46 € 
  Der Nahverkehr 1 1.647,06 € 
  Deutsches Architektenblatt 4 7.466,39 € 
  Die Nahverkehrsnachrichten 1 1.637,26 € 

  Die Zeit 1 6.728,74 € 
  DVW.DE 2 71,40 € 
  gfw - Wasser/Abwasser 2 4.921,67 € 
  greenjobs.de 7 1.013,29 € 
  Hamburger Abendblatt 2 16.995,65 € 
  Hannoversche Allgemeine 

Zeitung 
2 10.872,69 € 
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Ressort Dienststelle Medium Anzahl der 
Stellenausschreibungen 

Kosten 

  Jobware 6 6.642,89 € 
  KA - Korrespondenz Abwasser, 

Abfall 
2 1.915,31 € 

  KW - Korrespondenz 
Wasserwirtschaft 

2 1.915,31 € 

  monster.de / jobpilot.de 3 2.051,86 € 
  Nordwest-Zeitung 4 8.505,74 € 
  srl.de 2 142,80 € 
  StepStone 15 15.998,06 € 
  Straße und Autobahn 3 4.699,98 € 

  Wasser und Abfall 2 3.137,14 € 
  WILA_BONN 6 1.178,10 € 
 Amt für Straßen und Verkehr BAB 2 1.931,23 € 
 Bauamt Bremen-Nord Bauwelt 2 2.550,97 € 
  Deutsches Architektenblatt 2 2.750,78 € 
 GeoInformation BAB 7 9.901,93 € 

  geojobs.de 5 1.813,56 € 
  Hamburger Abendblatt 1 4.936,07 € 
  monster.de / jobpilot.de  1 683,95 € 
  Nordsee-Zeitung 1 1.268,64 € 
  Nordwest-Zeitung 7 7.657,69 € 
  StepStone 3 1.066,54 € 

  Zeitschrift für Geodäsie, 
Desinformation und 
Landmanagement 

2 1.029,21 € 

 Umweltbetrieb BAB 14 44.345,97 € 
  bauwelt.de 1 1.073,98 € 
  Bund deutscher 

Landschaftsarchitekten 
3 446,25 € 

  competitionline.com 5 1.645,63 € 

  Delmenhorster Kreisblatt 1 785,28 € 
  FAZ 1 8.489,94 € 
  Garten und Landschaft 3 3.599,00 € 
  Hamburger Abendblatt 1 7.255,35 € 
  Hannoversche Allgemeine 

Zeitung 
1 5.706,00 € 

  Kreiszeitung Syke 1 3.614,99 € 
  Stadt und Grün 2 1.261,46 € 
  StepStone 3 3.199,61 € 
  Weser Report 3 7.881,61 € 
SWAH Senator für Wirtschaft, Arbeit 

und Häfen 
Bremen Plus 1 2.150,66 € 

 Amt für Versorgung und 
Integration 

Bremen Plus 1 2.037,47 € 

  Kreiszeitung 1 1.587,07 € 
  Nordwest-Zeitung 1 958,44 € 

  Oldenburgische Volkszeitung 1 406,17 € 
 Hansestadt Bremisches 

Hafenamt 
Bremen Plus 4 16.792,51 € 
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Ressort Dienststelle Medium Anzahl der 
Stellenausschreibungen 

Kosten 

SWGV Senatorin für Wissenschaft, 
Gesundheit und 
Verbraucherschutz 

BAB 1 5.007,96 € 

 Gesundheitsamt BAB 9 17.617,18 € 
 Gewerbeaufsicht des Landes 

Bremen 
BAB 1 2.405,00 € 

  monster.de / jobpilot.de 1 683,95 € 

  StepStone 1 1.066,54 € 
 HS Bremen academics.de 1 1.601,15 € 
  BAB 9 20.888,30 € 
  Bremen Plus 2 2.091,41 € 
  c‘t Magazin 1 3.962,70 € 
  Die Zeit 25 118.347,09 € 

  jobs.heise.de 1 726,50 € 
  linkedIN 1 241,06 € 
  NJW 3 7.076,45 € 
  researchgate 1 510,51 € 
  StepStone 1 1.066,54 € 
  VDI-Nachrichten 3 17.330,03 € 

  xing.de 2 1.309,91 € 
 HS Bremerhaven Bremen Plus 17 79.668,45 € 
  Die Zeit 7 33.352,82 € 
  monster.de / jobpilot.de 3 683,95 € 
  Regio-Jobanzeiger 2 1.298,89 € 
  stellenanzeigen.pressesprecher.

com 
1 649,44 € 

  StepStone 10 5.261,59 € 
  VDI-Nachrichten 1 7.186,71 € 
 HS für Künste academics.de 1 1.601,15 € 
  Art and Education 1 1.428,00 € 
  BAB 2 5.145,87 € 

  designreport.de 1 539,37 € 
  Die Zeit 2 7.177,32 € 
  FAZ 1 5.472,63 € 
  form.de 1 539,37 € 
  Forschung und Lehre 1 1.162,39 € 
  Forum Kirchenmusik 1 638,44 € 

  Musica Sacra 1 330,23 € 
  Musik und Kirche 1 429,29 € 
  Neue Musikzeitung - nmz.de 3 1.416,67 € 
  page-online.de 1 902,62 € 
 Lebensmittelüberwachungs-, 

Tierschutz- u. Veterinärdienst 
des Landes Bremen 

lebensmittelkontrolleure.de 1 737,80 € 

 Staats- und 
Universitätsbibliothek 

BAB 1 1.464,58 € 

 Studentenwerk BAB 4 10.829,12 € 
  Bremen Plus 1 3.902,50 € 
  StepStone 1 1.066,54 € 
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Ressort Dienststelle Medium Anzahl der 
Stellenausschreibungen 

Kosten 

 Uni academics.com 6 4.466,07 € 
  academics.de 6 8.321,67 € 
  BAB 11 52.487,15 € 
  derjournalist.de 1 1.034,71 € 
  Die Zeit 13 92.632,27 € 

  DUZ 1 1.403,46 € 
  Earthworks 3 678,30 € 
  Hannoversche Allgemeine 

Zeitung 
1 8.813,53 € 

  Indeed.com 1 392,70 € 
  naturejobs.com 1 986,51 € 

  NJW 1 2.680,48 € 
  presssprecher.com  1 649,44 € 
  pro-physik.de 4 3.874,64 € 
  researchgate 1 510,51 € 
  T3n.de/jobs 1 274,09 € 
  Weser Kurier_online 8 4.623,15 € 

  Weser Report 1 2.252,61 € 
  WILA_BONN 1 202,30 € 
Gesamtergebnis   650 1.452.583,86 € 
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2016 

Ressort Dienststelle Medium Anzahl der 
Stellenausschreibungen Kosten 

Rechnungshof Rechnungshof Bremen Plus 1 2.474,64 € 
    Nordwest-Zeitung 1 1.036,59 € 
SF Senatorin für Finanzen BAB 8 23.185,09 € 
    Bauwelt 1 1.736,75 € 
    Bremen Plus 3 15.970,75 € 
    bundesbaublatt.de 1 495,64 € 
    Die Zeit 2 10.765,98 € 
    Nordwest-Zeitung 1 2.270,62 € 
    StepStone 5 4.195,05 € 
    xing.com 1 654,95 € 
  Aus- und Fortbildungszentrum BAB 3 9.128,84 € 
    job4u 1 4.676,91 € 
    job4u - Bremen Plus 4 23.938,22 € 
    Weser Report 1 2.586,20 € 
  HS für Öffentliche Verwaltung Die Zeit 3 12.799,91 € 
    NJW 1 2.177,26 € 
  Immobilien Bremen BAB 23 49.294,02 € 
    Immobilienzeitung 1 1.223,42 € 
    stellenblatt.de 1 41,65 € 
    Weser Report 4 5.533,22 € 
  Landeshauptkasse BAB 1 3.380,17 € 
  Performa Nord BAB 2 3.211,17 € 

    
BVÖGD (kliniken.de / jobs-
bvoegd.de) 2 676,04 € 

    Deutsches Ärzteblatt 2 9.750,56 € 
SfK Focke Museum BAB 1 2.619,63 € 
SI Senator für Inneres BAB 2 5.606,14 € 
    monster.de/jobpilot.de 2 1.367,91 € 
    StepStone 2 2.133,08 € 
  Feuerwehr Bremen BAB 2 6.506,83 € 
    Delmenhorster Kreisblatt 1 492,80 € 
  Polizei Bremen BAB 11 29.617,70 € 
    Bremen Plus 2 5.057,40 € 
    Deutsches Ärzteblatt 1 3.919,56 € 
    monster.de/jobpilot.de 1 683,95 € 
    Nordsee-Zeitung 1 1.382,83 € 
    Schiff und Hafen 1 2.437,12 € 
    StepStone 1 1.066,54 € 
  Standesamt Bremen BAB 2 3.709,94 € 

SJFIS 
Senatorin für Soziales, Jugend, 
Frauen, Integration und Sport BAB 3 3.792,39 € 

    monster.de/jobpilot.de 1 683,95 € 
    xing.com 1 654,95 € 
  Werkstatt Bremen BAB 3 9.303,72 € 

SJV 
Hanseatisches 
Oberlandesgericht Bremen Bremen Plus 2 3.105,42 € 

  Staatsanwaltschaft Bremen BAB 1 1.896,19 € 
    monster.de/jobpilot.de 1 683,95 € 
    Neue Osnabrücker Zeitung 1 5.005,22 € 
SK Senatskanzlei BAB 2 5.688,58 € 
    Weser Report 1 2.335,64 € 
SKB KiTa Bremen BAB 16 52.594,84 € 

SUBV 
Senator für Umwelt, Bau und 
Verkehr BAB 20 46.337,21 € 

    Bauwelt 5 9.774,45 € 
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Ressort Dienststelle Medium Anzahl der 
Stellenausschreibungen Kosten 

    Deutsches Architektenblatt 2 3.749,99 € 
    Deutsches Ingenieurblatt 1 978,73 € 
    jobs.heise.de 1 667,59 € 
    Korrespondenz Abwasser  1 675,86 € 

    
Korrespondenz 
Wasserwirtschaft  1 374,26 € 

    NJW 3 3.736,01 € 
    Straßenverkehrstechnik 1 2.069,89 € 
    srl.de 3 321,30 € 
    stellenanzeigen.de 1 910,35 € 
    StepStone 7 6.257,02 € 
    Straße und Autobahn 1 1.962,01 € 
    Wasser und Abfall  1 862,99 € 
    WILA_Bonn 5 702,10 € 
  Amt für Straßen und Verkehr Bauingenieur 24 2 1.067,74 € 
  Bauamt Bremen-Nord BAB 1 1.801,39 € 
    Bauwelt 1 1.237,96 € 
    Deutsches Architektenblatt 1 1.368,50 € 
  Umweltbetrieb BAB 5 11.531,74 € 
    Deutsche Friedhofskultur 1 973,27 € 
    FAZ 1 5.522,79 € 
    Neue Landschaft 1 835,48 € 
    Stadt und Grün 3 2.449,02 € 
    StepStone 2 995,44 € 
    Weser Report 2 2.738,33 € 

SWAH 
Hansestadt Bremisches 
Hafenamt Bremen Plus 6 17.724,49 € 

SWGV 

Senatorin für Wissenschaft, 
Gesundheit und 
Verbraucherschutz BAB 4 15.268,48 € 

    Deutsche Apothekerzeitung 1 1.024,95 € 
    Deutsches Ärzteblatt 2 11.781,00 € 
    Die Zeit 1 6.766,11 € 
    Pharmazeutische Zeitung 1 1.095,63 € 
  Gesundheitsamt BAB 7 13.718,55 € 

  
Gewerbeaufsicht des Landes 
Bremen BAB 2 4.122,16 € 

    jobboerse.de 2 283,22 € 
    monster.de/jobpilot.de 2 1.367,91 € 
  HS Bremen BAB 12 28.552,14 € 
    Bauwelt 1 2.601,48 € 
    Bremen Plus 4 6.144,30 € 
    Die Zeit 31 89.859,52 € 
    Die Zeit - Refresh 2 1.274,49 € 
    IX 1 2.355,61 € 
    jobvector.de 1 929,03 € 
    VDI-Nachrichten 4 20.592,12 € 
  HS Bremerhaven academic positions 3 1.283,11 € 
    academics.de 2 2.846,48 € 
    Bremen Plus 15 57.873,19 € 
    Die Zeit 5 28.270,35 € 
    Die Zeit - Refresh 1 583,10 € 
    Fleischwirtschaft 1 2.107,16 € 
    Lebensmitteltechnik 1 1.529,39 € 
    monster.de/jobpilot.de 1 1.066,54 € 
    StepStone 1 683,95 € 
  HS für Künste Art & Education 1 985,71 € 
    Das Orchester 1 556,33 € 
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Ressort Dienststelle Medium Anzahl der 
Stellenausschreibungen Kosten 

    Die Zeit 6 21.215,66 € 
    Die Zeit - Refresh 1 572,99 € 
    Forschung & Lehre 2 1.066,12 € 
    Neue Musikzeitung 2 932,60 € 
    WILA_Bonn 1 184,45 € 

  

Landesuntersuchungsamt für 
Chemie, Hygiene und 
Veterinärmedizin analytik-news.de 2 235,62 € 

    internetchemie.info 2 150,76 € 

  

Lebensmittelüberwachungs-, 
Tierschutz- und 
Veterinärdienst des Landes 
Bremen BAB 1 2.918,49 € 

    Deutsches Tierärzteblatt 2 1.514,82 € 

    
Rundschau für Fleischhygiene 
und Lebensmittelüberwachung 2 549,45 € 

    Vetimpulse 2 1.011,50 € 
    Weser Report 1 2.692,70 € 

  
Staats- und 
Universitätsbibliothek 

Hannoversche Allgemeine 
Zeitung 1 3.568,37 € 

    heise-jobs.de 1 667,59 € 
  Studentenwerk BAB 6 15.432,54 € 
    Bauingenieur 24 1 533,87 € 
    gv-praxis 1 1.026,67 € 
    StepStone 1 1.066,54 € 
  Uni academic positions 1 350,00 € 
    academics.com 8 8.048,57 € 
    academics.de 12 14.639,98 € 
    BAB 7 27.558,70 € 
    Die Zeit 17 109.540,48 € 
    DUZ 4 7.078,59 € 
    Earthworks 5 1.094,80 € 
    Forschung & Lehre 1 709,43 € 
    ingenieurkarriere.de 2 2.101,69 € 
    ingenieurweb.de 1 905,29 € 
    jobvector.de 1 853,71 € 
    monster.de/jobpilot.de 6 3.792,83 € 
    naturejobs.com 2 1.414,08 € 
    newsroom.de 1 528,36 € 
    prophysik.de 3 1.863,54 € 
    researchgate.net 3 2.433,40 € 
    StepStone 2 2.061,97 € 
    TAZ 1 2.253,12 € 
    VDI-Nachrichten 1 7.064,32 € 
    Weser Kurier - online 2 1.320,90 € 

Gesamtergebnis     439 1.027.652,29 € 
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2015 - Hinweis: Ab Juli neue Ressortaufteilungen (die betroffenen Bereich sind rot kenntlich gemacht) 

Ressort Dienststelle Medium Anzahl der 
Stellenausschreibungen Kosten 

Bremische 
Bürgerschaft Bremische Bürgerschaft BAB 1 3.962,53 € 
SG Gesundheitsamt BAB 5 11.474,82 € 

    
BVÖGD (kliniken.de / jobs-
bvoegd.de) 6 1.921,37 € 

  

Landesuntersuchungsamt für 
Chemie, Hygiene und 
Veterinärmedizin analytik-news.de 3 353,43 € 

    internetchemie.de 3 89,25 € 
    vetcontact.com 2 380,80 € 

  

Lebensmittelüberwachungs-, 
Tierschutz- und 
Veterinärdienst des Landes 
Bremen Deutsches Tierärzteblatt 3 920,47 € 

    lebensmittelkontrolleure.de 1 666,40 € 
SKB KiTa Bremen BAB 12 23.965,05 € 
    Die Zeit 2 8.167,18 € 

SWGV 

Senatorin für Wissenschaft, 
Gesundheit und 
Verbraucherschutz BAB 3 6.934,43 € 

    Die pharmazeutische Industrie  1 606,90 € 
    mt-medizintechnik.de 1 606,90 € 
    StepStone 1 995,44 € 
    t5-futures 1 674,73 € 
  HS Bremen BAB 8 21.298,57 € 
    Bremen Plus 2 3.729,52 € 
    Die Zeit 20 69.992,87 € 
    NJW 1 2.314,31 € 
  HS Bremerhaven BAB 1 3.797,42 € 
    Bremen Plus 15 75.626,42 € 
    Chemie-Ingenieur-Technik 1 2.459,97 € 
    Deutsche Verkehrszeitung 1 2.776,57 € 
    Die Zeit 9 25.937,74 € 
    Erneuerbare Energien 1 1.650,77 € 
    Forschung und Lehre 5 1.034,76 € 

    
Gesellschaft Deutscher 
Chemiker (GDCH) 1 2.587,82 € 

    Hamburger Abendblatt 1 4.749,60 € 
    Neue Energie 1 758,63 € 
    Physik-Journal 1 7.444,64 € 
    Schiff und Hafen 1 2.994,04 € 
    Täglicher Hafenbericht 1 1.408,01 € 
    VDI-Nachrichten 1 4.609,41 € 
  HS für Künste Die Zeit 2 3.640,21 € 
    zeit.de inkl. academics.de 1 1.423,24 € 

  
Staats- und 
Universitätsbibliothek Hamburger Abendblatt 1 3.775,32 € 

    monster.de/jobpilot.de 1 995,44 € 
    StepStone 1 870,49 € 
  Studentenwerk Bremen Bremen Plus 1 3.798,59 € 
    Nordsee-Zeitung 1 875,96 € 
  Uni academics.com 5 2.713,20 € 
    academics.de 6 7.397,04 € 
    BAB 6 20.473,06 € 
    Die Zeit 19 105.640,61 € 
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Ressort Dienststelle Medium Anzahl der 
Stellenausschreibungen Kosten 

    DUZ 4 8.212,57 € 
    Earthworks 5 1.071,00 € 
    Forschung und Lehre  2 3.753,33 € 

    
GSO - German Scholars 
Organization 3 952,00 € 

    JUS 1 697,94 € 
    monster.de/jobpilot.de 1 870,49 € 
    newsroom.de 1 559,30 € 
    NJW 2 6.206,56 € 
    pro-physik.de 3 1.463,70 € 
    StepStone 3 2.873,85 € 
    VDI-Nachrichten 3 22.625,23 € 
    weser-kurier.de 4 2.341,92 € 
    worldwidejobs.de 1 399,54 € 
SF Senatorin für Finanzen BAB 8 22.404,81 € 
    Bremen Plus 3 8.172,72 € 
    Der Betrieb 1 1.533,84 € 
    Die Harke 2 637,25 € 
    Die Zeit 1 4.863,41 € 
    it-treff.de 1 596,79 € 
    jobs.heise.de 1 667,59 € 
    Mediengruppe Kreiszeitung 2 4.800,68 € 
    Mitteldeutsche Zeitung 2 9.762,60 € 
    Neuer Wirtschaftsbrief 1 2.913,12 € 
    Nordwest-Zeitung 2 1.681,62 € 
    Ostsee-Zeitung 2 3.366,78 € 
    StepStone 2 995,44 € 
    Weser Kurier 1 2.718,58 € 
  Aus- und Fortbildungszentrum BAB 2 4.375,29 € 
    Bremen Plus 8 29.612,84 € 
    job4u 5 3.669,01 € 
    Weser Report 3 7.249,69 € 
  Immobilien Bremen BAB 36 52.420,93 € 
    Bremen Plus 1 4.719,46 € 
    Immobilien-Zeitung 1 1.014,53 € 
    Rationell Reinigen 1 1.658,86 € 
    VDI-Nachrichten 2 6.453,37 € 
    Weser Report 7 7.561,01 € 

    
Weser Report - Service, 
Reinigung und Sicherheit 1 1.115,14 € 

  Performa Nord 
BVÖGD (kliniken.de / jobs-
bvoegd.de) 3 640,46 € 

    Deutsches Ärzteblatt 3 9.561,89 € 
    monster.de/jobpilot.de 1 870,49 € 
    StepStone 1 995,44 € 
  Verwaltungsschule  BAB 1 2.311,48 € 
SfK DSM Die Zeit 1 2.912,17 € 
  Focke-Museum BAB 1 2.063,82 € 
  Stadtbibliothek Bremen BAB 2 4.127,63 € 
SIS bzw. SI Feuerwehr BAB 2 6.686,77 € 
    Brandschutz 2 1.795,21 € 
    Delmenhorster Kreisblatt 1 452,14 € 
  Polizei Bremen BAB 5 15.651,98 € 

SJV 
Hanseatisches 
Oberlandesgericht Bremen Plus 2 3.223,04 € 

  Justizvollzugsanstalt Bremen BAB 1 1.981,27 € 
    Bremen Plus 1 5.064,78 € 
SK Senatskanzlei BAB 5 14.066,98 € 
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Ressort Dienststelle Medium Anzahl der 
Stellenausschreibungen Kosten 

SJFIS 
Senatorin für Soziales, Jugend, 
Frauen, Integration und Sport BAB 6 22.206,68 € 

    Die Zeit 1 4.214,96 € 
    monster.de/jobpilot.de 1 870,49 € 
    StepStone 1 882,98 € 
    weser-kurier.de 1 585,48 € 
  Werkstatt 53° Nord-Newsletter 1 1.011,50 € 
    BAB 9 21.050,94 € 
    Nordwest-Zeitung Oldenburg 1 1.825,76 € 

SUBV 
Senator für Umwelt, Bau und 
Verkehr BAB 16 44.776,57 € 

    Bauwelt 2 1.101,52 € 
    Deutsches Architektenblatt 2 5.005,91 € 
    Die Zeit 1 5.533,48 € 
    gwf - Wasser/Abwasser 1 890,12 € 
    Internationales Verkehrswesen 1 1.348,84 € 
    KA - Korrespondenz Abwasser 1 621,06 € 
    kimeta.de 1 1.264,38 € 

    
KW - Korrespondenz 
Wasserwirtschaft 1 343,91 € 

    NaNa 1 1.242,63 € 
    NJW 1 1.314,95 € 
    Nordwest-Zeitung 2 2.978,87 € 
    StepStone 3 2.986,31 € 
    Straßenverkehrstechnik 1 1.174,35 € 
    Wasser und Abfall 1 773,80 € 
    Weser Kurier 1 3.106,95 € 
  Amt für Straßen- und Verkehr BAB 6 4.705,51 € 
    Bauingenieur 1 469,34 € 
    Beton- und Stahlbetonbau 1 644,84 € 
    Straßenverkehrstechnik 1 464,28 € 
  Bauamt Bremen-Nord Bauwelt 1 1.001,39 € 
    Deutsches Ingenieursblatt 1 711,60 € 
  Umweltbetrieb BAB 17 42.448,58 € 
    BDLA 3 226,10 € 
    Delmenhorster Kreisblatt 1 512,43 € 
    Deutsches Architektenblatt 3 4.748,18 € 
    Euwid 6 6.003,05 € 
    Garten und Landschaft 3 2.431,65 € 
    Hamburger Abendblatt 2 6.235,37 € 

    
Hannoversche Allgemeine 
Zeitung 2 5.893,57 € 

    
KA - Korrespondenz Abwasser 
Abfall 1 1.062,08 € 

    Kommunaltechnik 1 790,99 € 
    Kreiszeitung Syke 2 4.751,02 € 
    Neue Landschaft 1 1.205,71 € 
    Nordwest-Zeitung 2 3.334,92 € 
    StepStone 8 7.738,57 € 
    Weser Report 3 6.671,48 € 

    
Westdeutsche Allgemeine 
Zeitung 2 13.615,28 € 

SWAH 
Senator für Wirtschaft, Arbeit 
u. Häfen Die Zeit 1 3.536,20 € 

  
Hansestadt Bremisches 
Hafenamt Bremen Plus 1 5.410,11 € 

Gesamtergebnis     448 1.009.616,86 € 
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2014 

Ressort Dienststelle Medium Anzahl der 
Stellenausschreibungen Kosten 

Bürgerschaft Bürgerschaft Die Zeit 1 3.952,23 € 
SBW HS Bremen academicpositions.eu 1 583,10 € 
    BAB 17 38.672,39 € 
    Bauwelt 1 1.852,56 € 
    Die Zeit 27 109.806,65 € 
    Hamburger Abendblatt 1 6.202,63 € 

    
Korrespondenz Abwasser 
(www.dwa.de) 1 404,60 € 

    NJW 2 4.636,21 € 
    StepStone 1 828,84 € 
    THB (Täglicher Hafenbericht) 1 1.593,11 € 
    VDI-Nachrichten 1 3.292,43 € 
  HS Bremerhaven Bremen Plus 1 5.618,88 € 
    design-report.de 1 1.102,54 € 
    Die Zeit 4 16.922,23 € 
    Lebensmitteltechnik 1 1.370,08 € 
    page-online.de 1 697,94 € 
    xing.de 1 601,84 € 
    zeit.de 1 1.423,24 € 
  HS für Künste BAB 1 4.271,86 € 
    Die Zeit 2 9.055,58 € 
    Neue Musikzeitung 1 935,64 € 
  Studentenwerk Bremen BAB 2 5.239,07 € 
  Uni academickeys.com 2 439,76 € 

    
academicpositions.de / .dk 
/ .no / .fi und .se 1 524,79 € 

    academics.com 8 3.455,76 € 
    academics.de 7 8.629,88 € 
    American Chemical Society 1 548,52 € 
    BAB 7 29.532,24 € 
    Die Zeit 24 131.575,28 € 
    Die Zeit - only online 1 1.042,44 € 
    DUZ 4 7.024,26 € 
    Earthworks 7 5.974,37 € 
    Forschung und Lehre 1 1.848,01 € 

    
Gesellschaft deutscher 
Chemiker - online 2 1.102,54 € 

    
ingenieurkarriere.de (inkl. 
jobware.de) 1 1.710,96 € 

    JUS Homepage 2 2.670,36 € 
    naturejob.com 1 1.106,70 € 
    NJW 3 8.498,21 € 
    prophysik.de 2 1.132,88 € 
    StepStone 3 2.486,51 € 
    VDI-Nachrichten 3 17.889,81 € 
    Weser-Kurier - only online 5 2.732,24 € 
SF Senatorin für Finanzen BAB 6 15.153,01 € 
    Bremen Plus 3 12.473,93 € 
    Bremen Plus - job4u 1 8.193,15 € 
    Deutsches Ärzteblatt 1 6.141,11 € 
    Die Harke 1 673,66 € 
    klinikumjobs.de 1 2.021,99 € 
    Mitteldeutsche Zeitung 3 9.491,12 € 
    monster.de/jobpilot.de 1 870,49 € 
    Neue Osnabrücker Zeitung 1 6.111,59 € 
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Ressort Dienststelle Medium Anzahl der 
Stellenausschreibungen Kosten 

    Nordsee-Zeitung 1 1.832,53 € 
    Nordwest-Zeitung 2 3.450,63 € 
    Ostsee-Zeitung 3 10.385,58 € 
    StepStone 2 1.657,67 € 
  Aus- und Fortbildungszentrum  BAB 3 6.335,24 € 
    Bremen Plus 1 4.248,30 € 
    Bremen Plus - job4u 1 10.013,85 € 

    
Kurier der Woche inkl. Weser-
Kurier 1 9.099,16 € 

    monster.de/jobpilot.de 1 870,49 € 
    StepStone 1 828,84 € 
    Weser Kurier - job4u 1 5.729,74 € 
    Weser Report 3 6.669,63 € 
  Immobilien Bremen BAB 18 45.636,32 € 
    Immobilien Zeitung 1 1.237,87 € 
  Landeshauptkasse BAB 1 3.062,85 € 
  Performa Nord BAB 2 6.689,89 € 

    
BVÖGD (kliniken.de / jobs-
bvoegd.de) 1 320,23 € 

    Deutsches Ärzteblatt 1 4.573,17 € 
SfK Deutsches Schiffahrtsmuseum academics.com 2 1.884,96 € 
    Die Zeit 2 2.329,73 € 
    Nordwest-Zeitung 1 1.446,85 € 
  Focke-Museum BAB 1 1.934,43 € 
    Die Zeit 1 3.120,18 € 
  Stadtbibliothek Bremen Die Zeit 1 2.329,73 € 
  Übersee-Museum BAB 2 4.352,46 € 
SG Senator für Gesundheit BAB 6 16.684,43 € 
    Deutsche Apothekerzeitung 1 1.127,76 € 
    Deutsches Ärzteblatt 3 14.242,16 € 
    FAZ 1 7.100,73 € 
    Pharmazeutische Zeitung 1 1.294,84 € 
  Gesundheitsamt Ärztezeitung 1 3.277,26 € 
    BAB 8 19.392,63 € 

    
BVÖGD (kliniken.de / jobs-
bvoegd.de) 6 1.921,37 € 

    Deutsches Ärzteblatt 3 11.022,73 € 
    Hebammenforum 1 316,10 € 
    Hebammen-Zeitschrift 1 295,87 € 

  
Gewerbeaufsicht des Landes 
Bremen BAB 2 5.722,68 € 

    monster.de/jobpilot.de 2 1.740,97 € 

  

Landesuntersuchungsamt für 
Chemie, Hygiene und 
Veterinärmedizin analytik.news.de 2 235,62 € 

    

Deutsche 
Lebensmittelrundschau (inkl. 
dlr-online) 1 844,60 € 

    
Gesellschaft deutscher 
Chemiker - online 2 1.199,82 € 

    vetcontact.com online 1 190,40 € 

  

Lebensmittelüberwachungs-, 
Tierschutz- und 
Veterinärdienst des Landes 
Bremen BAB 1 2.821,04 € 

    Deutsches Tierärzteblatt 2 920,47 € 
    Rundschau für Fleischhygiene 2 430,78 € 
SIS Feuerwehr Bremen BAB 2 4.594,26 € 
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Ressort Dienststelle Medium Anzahl der 
Stellenausschreibungen Kosten 

    Delmenhorster Kreisblatt 1 413,91 € 
  Polizei Bremen BAB 2 6.125,68 € 
    Weser Kurier - job4u 1 2.010,86 € 
  Stadtamt Bremen  BAB 1 3.224,04 € 
    StepStone 1 828,84 € 

SJV 
Hanseatisches 
Oberlandesgericht Bremen Plus 2 3.371,33 € 

SK Senatskanzlei BAB 2 5.239,07 € 

SKJF 
Senatorin für Soziales, Kinder, 
Jugend u. Frauen BAB 2 5.480,88 € 

    Bremen Plus 1 4.270,35 € 
  KiTa Bremen BAB 8 13.782,78 € 
    Die Zeit 5 11.129,55 € 
  Werkstatt 53° Nord-Newsletter 2 2.023,00 € 
    BAB 10 25.953,54 € 
    Die Zeit 1 4.760,76 € 
  Werkstatt Nord GmbH BAB 1 3.224,04 € 
SUBV SUBV BAB 5 19.505,48 € 
    Bauwelt 2 4.155,76 € 
    Deutsches Architektenblatt 1 2.230,36 € 
    EUWID 1 1.869,25 € 

    
Internationales Verkehrswesen 
(DVWG-Mitgliedszeitschrift) 1 2.503,46 € 

    newstix.de 1 119,00 € 
    StepStone 2 1.657,67 € 
  Amt für Straßen u. Verkehr BAB 9 15.620,49 € 
    Straßenwärter 1 428,40 € 

 Umweltbetrieb Bremen 
Arbeitsmarkt Umweltschutz 
Naturwissenschaften 2 280,13 € 

    BAB 5 13.057,37 € 

    
Bund Deutscher 
Landschaftsarchitekten   2 226,10 € 

    EUWID 1 1.699,32 € 
    FAZ 1 5.522,79 € 
    StepStone 1 828,84 € 

    
Zeitung für kommunale 
Wirtschaft 1 1.389,30 € 

SWAH 
Senator für Wirtschaft, Arbeit 
u. Häfen Bremen Plus 1 2.584,69 € 

    NJW 1 833,48 € 

  
Hansestadt Bremisches 
Hafenamt Bremen Plus 1 3.258,96 € 

Gesamtergebnis     355 915.145,48 € 
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Frage 4: Wie hoch sind die Ausgaben für Stellenanzeigen der Ressorts, öffentlichen Unternehmen und Einrichtungen der FHB 

jeweils durchschnittlich pro Jahr und pro Ausschreibung und wie unterscheiden sich die Anzeigen in unterschiedlichen Medien 
hinsichtlich Kosten und Erfolgen (bspw. besetzte Stellen)? Bitte für die Jahre 2014-2017 angeben. 

(* Es werden nur die Jahre – im Zeitraum 2014 - 2017 – aufgeführt, für die Daten vorliegen bzw. für die Daten von den Bereichen 
übermittelt worden sind.) 

Ressort Dienststelle Jahr (*) Medium (Print / Online) Besetzte Stellen 

Bürgerschaft   2012 FAZ 1 

Rechnungshof   2014 Online Jobbörsen 1 

    2015 Keine - 

    2016 Printmedien, Online-Jobbörsen 2 

    2016 Printmedien, Online-Jobbörsen 1 

LfdD   2014 - 2017 nur über das Beiblatt und 
www.stellen.bremen.de 

jeweils 1 

ZGF   2017 BAB 
Die Zeit 

1 

SK   2014 Printmedien, Stellenportal 
Bremen.de 

1 

    2015 Printmedien, Stellenportal 
Bremen.de 

3 

    2016 Printmedien, Stellenportal 
Bremen.de 

2 

    2017 Printmedien, Stellenportal 
Bremen.de 

2 

BBEE   2014 Online 3 

    2015 Online 6 

    2016 Online 4 

    2017 Print und Online 3 

SI SI 2014 Keine Angaben 7 (3 intern, 4 extern) 

    2015 Keine Angaben 5 (4 intern, 1 extern) 

    2016 Keine Angaben 6 (6 intern) 

    2017 Keine Angaben 20 (9 intern, 11 extern 

  Bürgeramt 2017 
(Wegen der 
Auflösung des 
Stadtamtes und 
Gründung des 
Bürgeramtes kann 
eine Beantwortung 
nur für das Jahr 
2017 erfolgen.) 

Keine Angaben 9 (9 intern) 

  Feuerwehr 2014 Weser Kurier / Rotenburger  KZ 
Weser Kurier / Rotenburger KZ 
Delmenhorster Kreisblatt 

1 
Anwärter für 2015 (div.) 
Anwärter für 2015 (div.) 

    2015 Zeitschrift „Brandschutz“ 
Weser Kurier / Rotenburger KZ 
Delmenhorster Kreisblatt 

2 
Anwärter für 2016 (div.) 
Anwärter für 2016 (div.) 

    2016 Weser Kurier / Rotenburger KZ 
Weser Kurier / Rotenburger KZ 
Delmenhorster Kreisblatt 

2 
Anwärter für 2017 (div.) 
Anwärter für 2017 (div.) 
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Ressort Dienststelle Jahr (*) Medium (Print / Online) Besetzte Stellen 

    2017 Zeitschrift „Brandschutz“ 
Weser Kurier / Rotenburger KZ 
Weser Kurier / Rotenburger KZ 
Delmenhorster Kreisblatt 

2 
2 
Anwärter für 2018 (14) 
Anwärter für 2018 (14) 

  LfV Keine Angaben Keine Angaben Keine Angaben 

  Migrationsamt 2017 
(Wegen der 
Auflösung des 
Stadtamtes und 
Gründung des 
Bürgeramtes kann 
eine Beantwortung 
nur für das Jahr 
2017 erfolgen.) 

Keine Angaben 7 (7 intern) 

  Ordnungsamt 2017 
(Wegen der 
Auflösung des 
Stadtamtes und 
Gründung des 
Bürgeramtes kann 
eine Beantwortung 
nur für das Jahr 
2017 erfolgen.) 

Keine Angaben 8 (8 intern) 

  Polizei 2014 BAB 84 Anwärter (PB und 
OPB) + 7 weitere Stellen 

    2015 Bremen Plus 
Hompage der Polizei (ausschl. zur 
Nachwuchsgewinnung) 

120 Anwärter (PB und 
OPB)  + 10 weitere 
Stellen 

    2016 Bremen Plus 
StepStone 
monster.de 
Hompage der Polizei (ausschl. zur 
Nachwuchsgewinnung) 

140 Anwärter (PB und 
OPB) + 31 weitere 
Stellen 

    2017 Bremen Plus 
Deutsches Ärzteblatt 
StepStone 
monster.de 
xing.de 
Hompage der Polizei (ausschl. zur 
Nachwuchsgewinnung) 

160 Anwärter (PB und 
OPB) + 52 weitere 
Stellen 

  Stadtamt 2014 BAB 1 

    2015 Keine - 

    2016 BAB 
StepStone 

7 

    2017 Keine - 

  StaLa Keine Angaben - - 

SJV zugeordnete DS sind 
berücksichtigt 

2016 Bremen Plus 17 

    2017 Bremen Plus, Weser Report, 
bm_online, StepStone, medi-jobs, 
hogapage 

86 

SWGV SWGV Keine Angaben Keine Angaben Keine Angaben 

  Eichamt 2015 Keine Angaben 1 

    2016 Keine Angaben 1 

  GA 2014 Örtliche Presse / Fachzeitschriften Keine Angaben 

    2015 Örtliche Presse / Fachzeitschriften Keine Angaben 

    2016 Örtliche Presse / Fachzeitschriften Keine Angaben 

    2017 Örtliche Presse / Fachzeitschriften Keine Angaben 
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Ressort Dienststelle Jahr (*) Medium (Print / Online) Besetzte Stellen 

  Gewerbeaufsicht 2015 Printmedien, Online-Jobbörsen  4 

    2017 Printmedien, Online-Jobbörsen  3 

  LUA 2014 Beiblatt zum Amtsblatt 
www.bremen.de/stellen 
Agentur für Arbeit 
LUA-Homepage 
Deutsches Tierärzteblatt (print und 
online) 
BLC (Bundesverband der 
Lebensmittelchemiker/-innen im 
öffentlichen Dienst) (online) 
GdCh Gesellschaft Deutscher 
Chemiker (online) 
Deutsche Lebensmittelrundschau 
(print) 

4 

    2015 Beiblatt zum Amtsblatt 
www.bremen.de/stellen 
Agentur für Arbeit 
LUA Homepage 
www.vetline.de (online) 
www.analytik-news.de (online) 
www.internetchemie.info (online) 

5 

    2016 Beiblatt zum Amtsblatt 
www.bremen.de/stellen 
Agentur für Arbeit 
LUA Homepage 
www.vetcontact.de (online) 

3 

    2017 Beiblatt zum Amtsblatt 
www.bremen.de/stellen 
Agentur für Arbeit 
LUA Homepage 
www.analytik-news.de (online) 
www.internetchemie.info (online) 

3 

  LMTVet 2014 AWS Personalmarketing 
(Werbeagnetur) 

1 

    2015 AWS Personalmarketing 
(Werbeagnetur) 

1 

    2016 AWS Personalmarketing 
(Werbeagnetur) 

3 

    2017 AWS Personalmarketing 
(Werbeagnetur) 

1 

  Universität Keine Angaben - - 

  SuUB 2014 Regionale Zeitungen inkl. Online 
Stellenmarkt, auf den 
Internetportalen bund.de, 
StepStone sowie monster.de sowie 
eigene Homepage und 
Stellenportal des Landes Bremen  

1 

    2016 heisejobs online 1 

    2017 Regionale Zeitungen (+ online) 1 

  Studentenwerk 2017 24x Beiblatt (Anzeigenblock) 3x 
Internet 

20 

    2014 BAB, Online-Jobbörsen 6 

    2015 BAB, Online-Jobbörsen 10 

    2016 BAB, Online-Jobbörsen 13 

    2017 BAB, Online-Jobbörsen 17 

  HS Bremen 2014 Printmedien, Online-Jobbörsen  48 

    2015 Printmedien, Online-Jobbörsen  58 

    2016 Printmedien, Online-Jobbörsen  43 
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Ressort Dienststelle Jahr (*) Medium (Print / Online) Besetzte Stellen 

    2017 Printmedien, Online-Jobbörsen  38 

  HS für Künste 2014 10 Insertionen erfolgten in 
Printmedien, Online-Medien, 
speziellen nationalen und 
internationalen E-Mail-Verteilern  

10 

    2015 6 Insertionen erfolgten in 
Printmedien, Online-Medien, 
speziellen nationalen und 
internationalen E-Mail-Verteilern 

6 

    2016 12 Insertionen erfolgten in 
Printmedien, Online-Medien, 
speziellen nationalen und 
internationalen E-Mail-Verteilern 

9 

    2017 19 Insertionen erfolgten in 
Printmedien, Online-Medien, 
speziellen nationalen und 
internationalen E-Mail-Verteilern 

13 

  HS Bremerhaven 2014 Hochschulhomepage +  
Printmedien 

19 (16 und 3) 

    2015 Hochschulhomepage +  
Printmedien 

23 (8 und 15) 

    2016 Hochschulhomepage +  
Printmedien 

18 (8 und 10) 

    2017 Hochschulhomepage +  
Printmedien 

17 (5 und 12) 

SfK Senator für Kultur 
Staatsarchiv 
Landesamt für 
Denkmalpflege 
Landesarchäologie 
Stadtbibliothek 
VHS 
Musikschule 
Überseemuseum 
Focke-Museum 

2017 (SfK - mit 
zugeordneten DS) 

kostenlose Onlinebörse  
Printmedium und Online-Portal 

1 
1 

SJFIS   2014 18 x Beiblatt (Anzeigenblock) 2x 
Internet 

10 

    2015 17 x Beiblatt (Anzeigenblock) 2x 
Internet 

16 

    2016 17 x Beiblatt (Anzeigenblock) 13 

    2017 24 x Beiblatt (Anzeigenblock) 3x 
Internet 

20 

SKB   2014 Weserkurier 280 

  2015 Weserkurier, Stepstone 180 

  2016 Weserkurier, Stepstone, 
Stellenmarkt.de, Interamt, 
Bund.de, Headhunter 

149 

  2017 Weserkurier, Die Zeit, Regio-
Jobanzeiger, Stepstone, BAB-
Online, Stellenmarkt, FAZ, Bremer 
Anzeigenblock 

242 

SUBV   2014 BAB, FAZ, greenjobs.de, 
monster.de, stellen.bremen.de 

24 

    2015 BAB, monster.de, StepStone, 
monster.de, stellen.bremen.de 
Fachzeitschriften 

22 

    2016 BAB, FAZ, stellen.bremen.de, 
Nordwest Zeitung, service.bund.de, 
Jobbörse Bundesagentur für Arbeit, 
dvw.de, Fachzeitschriften 

44 
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Ressort Dienststelle Jahr (*) Medium (Print / Online) Besetzte Stellen 

    2017 Interamt.de, bund.de Hamburger 
Abendblatt, BAB, Nordwest 
Zeitung, FAZ, stellen.bremen.de, 
dvw.de, Fachzeitschriften  

69 

  ASV 2014 Bremer Anzeigenblock, 
Fachzeitschrift „Straßenwärter“ 

8 

    2015 Bremer Anzeigenblock, 
Fachzeitschrift „Bauingenieur“, 
„Bund.de“, „Interamt.de“ und 
„BSVI.de“ 

17 

    2016 Bremer Anzeigenblock, 
Bauingenier24.de 

8 

    2017 Bremer Anzeigenblock, 
Bauingenieur24.de, Neue 
juristische Wochenzeitschrift (NJW) 

9 

SWAH  Senator f. Wirtschaft, 
Arbeit u. Häfen 

2014 - - 

  2015 NJW + Bremen-Plus 2 

  2016 - - 

  2017 - - 

 Hansestadt Bremisches 
Hafenamt (HBH) 

2014 Bremen-Plus 3 

  2015 Bremen-Plus 3 

  2016 Bremen-Plus 4 

  2017 Bremen-Plus 6 

 Amt für Versorgung und 
Integration (AVIB) 

2014 - - 

  2015 - - 

  2016 - - 

  2017 Bremen-Plus + Nordwest-Zeitung + 
Kreiszeitung + Oldenburgische 
Volkszeitung 

1 

SF 
(einschl. Azubis 
Finanzverwaltung) 

  2014 Bremer Anzeigenblock, Nordsee 
Zeitung, Stepstone.de, nwz-jobs.de, 
Bauwelt, bundesbaublatt.de.  

Stellen SF: 6 (von 6) 
Auszubildende der 
Finanzverwaltung: 35 
(von 35) 

    2015 Bremer Anzeigenblock, Nordsee 
Zeitung, Stepstone.de, nwz-jobs.de, 
Bauwelt, bundesbaublatt.de.  

Stellen SF: 8 (von 8) 
Auszubildende der 
Finanzverwaltung: 33 
(von 35) 

    2016 Bremer Anzeigenblock, Nordsee 
Zeitung, Stepstone.de, nwz-jobs.de, 
Bauwelt, bundesbaublatt.de.  

Stellen SF: 12 (von 13) 
Auszubildende der 
Finanzverwaltung: 40 
(von 40) 

    2017 Bremer Anzeigenblock, Nordsee 
Zeitung, Stepstone.de, nwz-jobs.de, 
Bauwelt, bundesbaublatt.de.  

Stellen SF: 7 (von 8) 
Auszubildende der 
Finanzverwaltung: 50 
(von 50) 

  AFZ 
(Verwaltungsschule / HfÖV) 

2014 Bremer Anzeigenblock; 
stepstone.de; monster.de (AFZ) 

1 

    2015 Weser Kurier, HfÖV: Zeit, NJW, 
academics.de (Verwaltungsschule) 

2 

    2016 Zeit, NJW, beck-online  (HfÖV) 1 

    2017 WK, NWZ, Zeit, Der Kriminalist, 
academics.de   (HfÖV) 

3 

  LHK 2014 BAB 2 

    2016 BAB 2 
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Ressort Dienststelle Jahr (*) Medium (Print / Online) Besetzte Stellen 

  Immobilien Bremen 2014 Zeitungen (regional), in 
Ausnahmefällen Fachzeitschriften 
und Online-Jobbörsen  

55  

    2015 Zeitungen (regional), in 
Ausnahmefällen Fachzeitschriften 
und Online-Jobbörsen  

141  

    2016 Zeitungen (regional), in 
Ausnahmefällen Fachzeitschriften 
und Online-Jobbörsen  

86  

    2017 Zeitungen (regional), in 
Ausnahmefällen Fachzeitschriften 
und Online-Jobbörsen  

44  

  Performa Nord 2014 BAB 21 

    2015 BAB, Deutsches Ärzteblatt 21 
    2016 BAB, Deutsches Ärzteblatt 2 
    2017 BAB, StepStone 26 
 



Anlage 8 - Stellenbesetzungen und Kosten nach Medium 2014-2017 der Mehrheitsgesellschaften 

- 1 - 

Frage 4: Wie hoch sind die Ausgaben für Stellenanzeigen der Ressorts, öffentlichen Unternehmen und Einrichtungen der FHB jeweils durchschnittlich pro Jahr und pro Ausschreibung und 

wie unterscheiden sich die Anzeigen in unterschiedlichen Medien hinsichtlich Kosten und Erfolgen (bspw. besetzte Stellen)? Bitte für die Jahre 2014-2017 angeben. 

(* Es werden nur die Jahre – im Zeitraum 2014 - 2017 – aufgeführt, für die Daten vorliegen bzw. für die Daten für die Daten von den Bereichen übermittelt worden sind.) 

Ressort Gesellschaft JAHR (*) MEDIUM  
(Print / Online) KOSTEN Besetzte Stellen 

SK  keine - - - - 
SWGV GeNo 2014 Tagespresse; 

Fachzeitschriften; 
Headhunter; 
kostenpflichtige Online-Portale; 
kostenlose Online-Portale 

340.088,66 € Keine Angabe 

    2015 Tagespresse: Eppendorfer, Weser-Kurier, Cuxhavener 
Nachrichten 
Fachzeitschriften: Deutsches Ärzteblatt, Pharmazeutische 
Zeitung, MTA Dialog 
kostenpflichtige Online-Portale: mydrg, Jobware, Doccheck, 
ärztestellen.de, medijobs, Forum Logopädie, 
Apothekerkammer Niedersachsen und Bremen, karriere-jura 
kostenlose Online-Portale: GPOH, DGKJ, GNPI, DDG.de, 
VDBD.de, AGPD.de, Dermajobs.de, Ärztekammer Bremen 

395.849,55 € Keine Angabe 

    2016 Tagespresse: Weser-Kurier, Bremer-Anzeigenblock, Diepholzer 
-Kreisblatt, Nordwest Zeitung,  Eppendorfer, Weser Report, 
Bremen Plus 
Fachzeitschriften: Deutsches Ärzteblatt, Kongress Leipzig, Die 
Schwester/der Pfleger,  Marburger Bund Zeitung, 
Pharmazeutische Zeitung, MTA Dialog, DGfKT, Ärztezeitung 
kostenpflichtige Online -Portale: mydrg, Jobware, Doccheck, 
ärztestellen.de, medijobs.de, psychjobs.de, StepStone, 
Apothekerkammer Niedersachsen und Bremen 
Kostenlose Online-Portale: sanojobs, meinestadt.de 

342.664,98 € Keine Angabe 
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Ressort Gesellschaft JAHR (*) MEDIUM  
(Print / Online) KOSTEN Besetzte Stellen 

    2017 Tagespresse: Weser-Kurier, Bremer-Anzeigenblock, Nordwest 
Zeitung, Weser Report, Bremen Plus, Cuxhavener Nachrichten, 
Delmenhorster Kreisblatt, Nordseezeitung 
Fachzeitschriften: Deutsches Ärzteblatt, UK 
Gesundheitsmanagement, Pharmazeutische Zeitung, 
Fachzeitschrift für Palliativmedizin, Monatsschrift 
Kinderheilkunde, Die Schwester/Der Pfleger, Kinderkranken-
schwester 
kostenpflichtige Online-Portale: Architektenkammer Bremen,  
DGKJ, GNPE, Apothekerkammer Niedersachen und Bremen, 
station24, GmDF, DVP, DDG, my.drg, medizincontroller.de, 
Ergotherapie.de, Physio.de/ Jobs-Physio.de, Apothekerkammer 
Niedersachsen und Bremen, psychjob.de, DAPO, PSO, DGN, 
psychjob.de, XING, Jobware, ärztestellen.de, medijobs.de, 
psychjobs.de, StepStone, doccheck, klinikjobs, Thieme.de, 
praktischArzt.de, medizinerjobs.com, healthcaremanage-
ment.de, Springermedizin 
Kostenlose Online-Portale: gigajob, arbeit-regional.de, 
Deutschland-Stellenmarkt.de HR4YOU, Online-
Stellenmarkt.net,  Stellenanbieter.de, stellen24.de, sanojobs, 
meinestadt.de, Absolventa GmbH, arbeit-regional.de, 
arbeitsmarktservice.at, Deutschland-Stellenmarkt.de, 
Jobinfo24, jobcluster.de, Jobomat.de, Online-Stellenmarkt.net, 
Rekruter.de, Stellenanbieter.de  

284.191,84 € 180 

SfK Bremer Theater 
GmbH 

(Theater Bremen GmbH) 
2014 
2015 
2016 
2017 

Online-Jobbbörsen  
50,00 € 
50,00 € 
50,00 € 
50,00 € 

 
2 
1 
3 

1  

  Bremer 
Philharmoniker 
GmbH 

(Bremer Philharmoniker 
GmbH) 
2014 
2015 
2016 
2017 

VioWorld / Schott  
285,60 € 
357,00 € 
428,40 € 
428,40 € 

 

 
4 
5 
6 
6 
  

SJFIS Bremer Bäder 
GmbH 

2014 Keine Angabe 176,25 € 40 
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Ressort Gesellschaft JAHR (*) MEDIUM  
(Print / Online) KOSTEN Besetzte Stellen 

    2015 Keine Angabe 1.541,50 € 32 
    2016 Keine Angabe 16.195,86 € 50 
    2017 Keine Angabe 29.447,42 € 53 
SUBV  UBB - Eigenbetrieb 2014 Keine Angabe 23.467,65 € Keine Angabe 
    2015 Keine Angabe 107.793,44 € Keine Angabe 
    2016 Keine Angabe 27.748,85 € Keine Angabe 
    2017 Keine Angabe 86.718,88 € Keine Angabe 
  Botanika GmbH 2014 - 2017 Online-Jobbörsen 200,00 € pro Jahr 2 pro Jahr 

  Brepark GmbH 2014 Printmedien und Online Jobbörsen 
Nur Printmedien 

5.810,12 € 
1.973,58 € 

2 
1 

    2015 Printmedien und Online Jobbörsen 5.502,80 € 1 (+ 3 intern) 
    2016 Printmedien und Online Jobbörsen 

Nur Online-Jobbörsen 
3.097,00 € 
1.195,00 € 

1 
1 

    2017 Nur Online-Jobbörsen 
Printmedien und Online Jobbörsen 
Nur Printmedien 

2.920,00 € 
2.954,00 € 
2.407,00 € 

1 
1 
1 

  BSAG - 
Aktiengesellschaft 

2014 5    (2 x Print / 3x Online) 12.600,00 € 8  

    2015 13  (3 x Print / 10 x Online) 25.500,00 € 15  
    2016 21  (5 x Print / 16 x Online) 41.700,00 € 24  
    2017 23  (4 x Print / 19x Online) 40.800,00 € 44  
  GEG GmbH Keine Keine Keine Keine 
  GEWOBA - 

Aktiengesellschaft 
2014 Weser-Kurier, XING, Job4U, Hamburger Abendblatt, 

Nordseezeitung, My first Job 
74.829,17 € 16  

    2015 Weser-Kurier, XING, Job4U, NWZ, Bremen Plus, Stepstone, 
Beruf + Karriere 

82.083,09 € 23  

    2016 XING, Headhunter, Stepstone, FAZ online, Weser-Kurier, 
Hamburger Abendblatt 

71.592,01 € 30  

    2017 Weser-Kurier, Job4U, Bauwelt.de, Stepstone 51.519,46 € 31  
  haneg GmbH 2014 - 2017 Online-Jobbörsen 200,00 € pro Jahr 1 pro Jahr 

SWAH Glocke Keine - - - 
  BTZ 2015 Print 995,00 € Keine Angaben 
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Ressort Gesellschaft JAHR (*) MEDIUM  
(Print / Online) KOSTEN Besetzte Stellen 

  Bremer 
Aufbaubank GmbH 

2014 div. Online-Jobbörsen, Printmedium  13.307,00 € 5 

    2015 div. Online-Jobbörsen, Printmedium  17.664,00 € 5 
    2016 div. Online-Jobbörsen, Printmedium  5.005,00 € 2 
    2017 div. Online-Jobbörsen 3.149,00 € 2 
  wfb 2014 Personalwerk, MediaPartner, Xing 7.600,00 € 4 + 6 Azubiplätze 

    2015 Personalwerk, MediaPartner, Xing, Yeebase, Amadeus Fire AG 
(Headhunter) 

29.800,00 € 9 + 7 Azubiplätze 

    2016 Personalwerk, Partner Personaldienste, Job4u 14.000,00 € 6 + 5 Azubiplätze 

    2017 Personalwerk, StepStone, Job4u 12.000,00 € 8 + 6 Azubiplätze 

  bp 2014 Printmedien, Online-Jobbörsen, Öff.ER. 44.060,00 € 25 
    2015 Printmedien, Online-Jobbörsen, Öff.ER. 37.620,00 € 26 
    2016 Printmedien, Online-Jobbörsen, Öff.ER., Headhunter 69.220,00 € 36 
    2017 Printmedien, Online-Jobbörsen, Öff.ER. 32.370,00 € 37 
  UMG 2017 bremen.de 3,00 € 5 
  Flughafen Bremen 

GmbH 
2014 Stepstone, Airliners, Bremen.de, Weser Kurier 35.700,00 € 8 

    2015 Stepstone, Airliners, Bremen.de, Weser Kurier 13.000,00 € 6 
    2016 Stepstone, Airliners, Bremen.de, Weser Kurier 5.620,00 € 5 
    2017 Stepstone, Airliners, Bremen.de, Weser Kurier 

(*Hier sind die Kosten für eine Personalagentur enthalten 
(Suche nach einem neuen Geschäftsführer/-in für die FBG) und 
die Kosten für die Stellenausschreibung GF BAH) 

96.580,00 €* 8 

  Fischereihafen 
Betriebsgesellschaft 
mbH 

2014 StepStone, Nordsee-Zeitung, Bremer Tageszeitungen 9.787,12 € 1 

    2015 StepStone, Ziegeler Medien (ingenieurweb.de) 6.570,00 € 3 
    2016 StepStone 3.906,40 € 5 
    2017 StepStone, Nordsee-Zeitung, Bremer Tageszeitungen, 

Nordwest-Zeitung 
15.709,33 € 8 
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Ressort Gesellschaft JAHR (*) MEDIUM  
(Print / Online) KOSTEN Besetzte Stellen 

  M3B GmbH  Da wir kaum schalten 
haben wir hierüber keine 
Angaben. Auch, weil 
vornehmlich kostenfrei die 
eigenen Kanäle genutzt 
werden sollen.  

Keine Angabe Keine Angabe Keine Angabe 

SF Toto Lotto GmbH 2014 Tageszeitung 3.191,00 € 2  

    2015 Tageszeitung 6.533,00 € 2  
    2016 Tageszeitung 6.690,00 € 2  
    2017 Tageszeitung 7.411,00 € 2  
  Governikus 2014 Online-Stellenbörsen 831,58 € 16 
    2015 Online-Stellenbörsen 973,41 € 10 
    2016 Online-Stellenbörsen 746,96 € 11 
    2017 Online-Stellenbörsen 413,31 € 10 
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Frage 5: Gibt es für Ressorts und Einrichtungen der FHB ein jährliches Budget für die Schaltung von Stellenanzeigen, wenn ja 

wie hoch ist dieses durchschnittlich jeweils, wenn nein, warum nicht und wie werden diese Ausgaben stattdessen geregelt? 
 

Ressort Dienststelle  

Bürgerschaft   Pro Jahr werden 5.000 € im Haushalt veranschlagt. 

Rechnungshof   Das jährliche Budget liegt derzeit (für 2018 und 2019) bei jeweils 
3.500 €.  

LfdD   Keine Angaben 
ZGF   Es gibt kein jährliches Budget, daher werden die 

Stellenausschreibungen der ZGF generell bei internen und externen 
Ausschreibungen bisher nur im Beiblatt veröffentlicht. Einzige 
Ausnahme ist die Stelle der Landesbeauftragten aus 2017. Hier 
wurden zwei Anzeigen von der Senatorin für Soziales, Jugend, 
Frauen, Integration und Sport in Auftrag gegeben. Die Ausgaben 
wurden aus dem konsumtiven Budget der ZGF beglichen. 

SK   Für diese Ausgaben gibt es kein gesondertes Budget. Sie werden 
aus konsumtiven Haushaltsansätzen finanziert. 

BBEE   Es werden nur in besonderen Fallkonstellationen kostenpflichtige 
Anzeigen geschaltet. 
Die Begleichung erfolgt aus allgemeinen Haushaltsmitteln. 

SI SI Es gibt kein Budget für die Schaltung von Stellenanzeigen. Die 
entstehenden Kosten werden aus der Haushaltsstelle „Sonstige 
sächliche Verwaltungsaufgaben“ zur Verfügung gestellt. 

  Bürgeramt Es gibt kein Budget für die Schaltung von Stellenanzeigen. Die 
entstehenden Kosten werden aus der Haushaltsstelle „Sonstige 
sächliche Verwaltungsaufgaben“ zur Verfügung gestellt. 

  Feuerwehr Die Finanzierung erfolgt aus der Finanzposition 3054/539 09-5. Der 
Anschlag für 2017 betrug 1.000 EUR. Bei notwendigen 
Mehrausgaben erfolgt die Finanzierung über den konsumtiven 
Deckungskreis. 

  LfV Nein 
  Migrationsamt Es gibt kein Budget für die Schaltung von Stellenanzeigen. Die 

entstehenden Kosten werden aus der Haushaltsstelle „Sonstige 
sächliche Verwaltungsaufgaben“ zur Verfügung gestellt. 

  Ordnungsamt Es gibt kein Budget für die Schaltung von Stellenanzeigen. Die 
entstehenden Kosten werden aus der Haushaltsstelle „Sonstige 
sächliche Verwaltungsaufgaben“ zur Verfügung gestellt. 

  Polizei Die Kosten für geplante Ausschreibungen werden jährlich kalkuliert. 
Dieser ermittelte Kostenbedarf wird für die Budgetplanung im 
Rechnungswesen angemeldet. Soweit erforderlich wird unterjährig 
eine Anpassung durchgeführt.  

  Stadtamt Es gibt kein Budget für die Schaltung von Stellenanzeigen. Die 
entstehenden Kosten werden aus der Haushaltsstelle „Sonstige 
sächliche Verwaltungsaufgaben“ zur Verfügung gestellt. 

  StaLa Nein 
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Ressort Dienststelle  

SJV zugeordnete DS sind berücksichtigt Ein besonderes Budget für die Schaltung von Stellenanzeigen ist 
nicht vorhanden. 
Kostenneutrale Ausschreibungen erfolgen im Beiblatt zum 
Amtsblatt und entsprechend im Internet unter 
www.stellen.bremen.de. 
Die Ausgaben für die Schaltung einer Anzeige in den Tageszeitungen 
werden aus Ausbildungs- bzw. Fortbildungsmitteln geplant und 
bestritten.  
Es wird verstärkt auf Online-Schaltungen gesetzt, um die Ausgaben 
so gering wie möglich zu halten. Dabei werden möglichst große 
Portale, wie Stepstone, aber auch Portale, die auf einzelne 
Zielgruppen (hogapage für Gastro-Gewerbe) spezialisiert sind, 
genutzt.  

SWGV SWGV Bei der senatorischen Behörde gibt es kein gesondertes Budget für 
Stellenanzeigen. Die Ausgaben müssen innerhalb der Anschläge 
gedeckt werden. 

  Eichamt Im Eichamt des Landes Bremen gibt es kein jährliches Budget für die 
Schaltung von Stellenanzeigen. Die Ausschreibung wird im Beiblatt 
bzw. auf bremen.de veröffentlicht. Dem Amt entstehen keine 
zusätzlichen Kosten. 

  GA Kein jährliches Budget / Sachhaushalt 
  Gewerbeaufsicht Nein, gibt es nicht. Die Kosten werden aus Vermischte 

Verwaltungsausgaben bestritten. Der Anschlag (von Null) wird aus 
dem 5er Deckungskreis durch Einsparungen finanziert. 

  LUA Es gibt kein gesondertes Budget für die Schaltung von 
Stellenanzeigen. Die Kosten werden aus dem laufenden Haushalt 
getragen. 
Durchschnittliche Ausgaben pro Jahr: 
730 Euro 

  LMTVet Für Stellenausschreibungen allein gibt es kein eigenes Budget. Es 
wird zusammen mit sonstigen Verwaltungsausgaben auf der 
Finanzposition „sonstige Verwaltungsausgaben“ veranschlagt. 

  Universität Ein gesondertes Budget ausschließlich für Ausschreibungen ist nicht 
vorhanden. Alle ausschreibenden Bereiche entscheiden über die 
Form der Ausschreibung und damit über die Höhe der 
entstehenden Kosten im Rahmen des ihnen zur Verfügung 
stehenden Haushalts.  

  SuUB Es gibt kein Budget, da in der Regel nur kostenfreie Stellenanzeigen 
geschaltet werden. Nur bei Stellen für den allgemeinen 
Verwaltungsdienst wird – sollte eine ressort- bzw. 
verwaltungsinterne Ausschreibung erfolglos verlaufen sein – eine 
kostenpflichtige Anzeige beauftragt. 
Die Mittel werden aus den eingesparten Personalmittel der 
unbesetzten Stelle genommen. 

  Studentenwerk Die Stellenanzeigen werden aus dem laufenden Haushalt finanziert. 
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Ressort Dienststelle  

  HS Bremen Für die Durchführung von Stellenanzeigen steht ein jährliches 
Budget zur Verfügung. Durchschnittlich wurden in den Jahren 2014-
2017 ca. 143.000 € für diesen Zweck verausgabt.  
In einigen Fächern (insbesondere in den technischen Fakultäten) 
sind zur Besetzung von Professuren mit geeignetem Personal 
vielfach Mehrfachausschreibungen erforderlich. Ausschreibungen 
für Professuren müssen in (aus Sicht der Zielgruppe) einschlägigen 
Medien (u.a. ZEIT) veröffentlicht werden. Die Anzeigentexte sind 
u.a. aufgrund der „Pflichtinhalte“ gem. Ausschreibungsrichtlinien 
sehr umfangreich. Unter anderem aus diesen Faktoren resultiert 
der vergleichsweise hohe Aufwand.  

  HS für Künste Die Kosten der jeweiligen Insertion werden aus den Budgets der 
Fachbereiche und der zentralen Verwaltung der HfK ohne vorherige 
detaillierte Budgetierung für Stellenausschreibung getragen. Eine 
Rücksprache mit der Kanzlerin der HfK als Beauftragte des 
Haushalts ist notwendig.  

  HS Bremerhaven Ein jährliches Budget ist an der Hochschule nicht festgelegt, da 
weder die Zahl der zu besetzenden Stellen noch der dafür 
erforderliche Aufwand für Stellenanzeigen hinreichend kalkulierbar 
sind.  
Bei den Ausgaben werden die Grundsätze der Wirtschaftlichkeit 
und Sparsamkeit beachtet. 

SfK Senator für Kultur 
Staatsarchiv 
Landesamt für Denkmalpflege 
Landesarchäologie 
Stadtbibliothek 
VHS 
Musikschule 
Überseemuseum 
Focke-Museum 

Es gibt in keiner der Einheiten jährliche Budgets zur 
Veröffentlichung von Stellenanzeigen. Sofern ausnahmsweise im 
Einzelfall eine kostenpflichtige Veröffentlichung erforderlich ist, 
wird dies in innerhalb des Wirtschaftsplans dargestellt. 
Kostenpflichtige Veröffentlichungen in kameral buchenden 
Einheiten wurden im Betrachtungszeitraum nicht vorgenommen. 
Hier erfolgte die Veröffentlichung von Stellenanzeigen 
ausschließlich kostenfrei im Beiblatt zum Amtsblatt der Freien 
Hansestadt Bremen bzw. Fachportalen. 

SJFIS   Im Ressort SJFIS gibt es kein jährliches Budget, weil die Kosten nicht 
planbar sind. Die Ausgaben werden im Haushalt des Ressorts 
abgebildet. 

SKB  Im Ressortbereich der Senatorin für Kinder und Bildung betrug das 
bisherige regelmäßige Budget für die Schaltung von Stellenanzeigen 
im Bildungsbereich 4.120 €, Im Jahr 2017 wurden erstmalig 8.200 € 
ausgegeben, da mehrere Stellenausschreibungen bundesweit 
erfolgen mussten. Bei Kita Bremen, betrug das regelmäßige Budget 
zuletzt 25.000 €, da anders als im Schulbereich der Schwerpunkt 
nicht auf der Gewinnung von Lehrkräften über das eigene 
Bewerbungsportal sondern auf der Nutzung regionaler und 
überregionaler Medien liegt. Für das Jahr 2017 wurde das Budget 
auf 30.000 € erhöht um dem besonderen Fachkräftemangel im Zuge 
des Kitaplatzausbaus zu begegnen. 

SUBV   Der Anschlag für die Haushaltsstelle betrug im Jahr 2017 insgesamt 
35 TEUR. Die tatsächlichen Ausgaben beliefen sich dagegen auf rd. 
157 TEUR. 
Innerhalb des Haushalts von SUBV wurden die benötigten Mittel 
innerhalb der Deckungskreise entsprechend umgeschichtet. 

  ASV 2014: 20.000,--€ 
2015-2017: 15.000,--€ / Jahr 

SWAH  Für das gesamte Ressort stehen im Jahr 19.600,-- € zur Verfügung. 
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Ressort Dienststelle  

SF (einschl. Azubis 
Finanzverwaltung) 

  Das jährliche Budget wird durch die Haushaltsanschläge auf den 
einschlägigen Finanzpositionen bestimmt. Dabei ist zu beachten, 
dass die Finanzämter, die LHK, das AFZ und die Verwaltungsschule 
keine eigenen Haushaltsanschläge besitzen und die Hochschule für 
öffentliche Verwaltung nur einen sehr geringen Anschlag (jährlich 
zwischen 540€ und 700€) hat. In der Summe ergeben sich für die 
genannten Organisationseinheiten inklusive Dienststelle SF 
folgende Anschläge für Stellenausschreibungen und weitere 
Veröffentlichungen: 
2014: 66.540€ 
2015:  61.730€ 
2016:  76.880€ 
2017:  80.420€ 

  AFZ 
(Verwaltungsschule / HfÖV) 

Für die Einrichtungen AFZ und VwSch gibt es kein eigenes Budget 
für die Schaltung von Stellenanzeigen. Dies liegt daran, dass bei 
Personalbedarf in diesen Institutionen in der Regel das 
Bewerbungs- und Stellbesetzungsverfahren über das Beiblatt zum 
Amtsblatt und somit verwaltungsintern erfolgt. Wenn 
ausnahmsweise eine externe Ausschreibung erfolgt, geht dies zu 
Lasten des allgemeinen konsumtiven Budgets. So entstanden 
zuletzt für 2014 im AFZ Kosten für die Veröffentlichung einer 
externen Stellenanzeige in Höhe von ca. 3.700 Euro und in der 
VwSch im Jahr 2015 Kosten in Höhe von ca. 2.500 Euro.  
Für die HfÖV existiert ein durchschnittliches Budget für 
Stellenanzeigen in Höhe von 700 Euro. In den Jahren 2016 und 2017 
war dies nicht auskömmlich und wurde mit Mitteln aus dem 
allgemeinen konsumtiven Haushalt aufgestockt. Der 
Gesamtausgabenbestand für Stellenanzeigen an der HfÖV belief 
sich in 2016 auf ca. 15.000 Euro und in 2017 auf ca. 17.000 Euro.  

  LHK Nein. Im Regelfall erfolgen ressortübergreifende 
Stellenausschreibungen, die im Beiblatt zum Amtsblatt 
ausgeschrieben und über das Intranet verbreitet werden. 
Ausschreibungen für den freien Arbeitsmarkt sind nur mit 
Senatsbeschluss möglich und erfolgen grundsätzlich nur dann, 
wenn feststeht, dass Arbeitskräfte innerhalb der bremischen 
Verwaltung nicht die erforderliche Qualifikation aufweisen.  
Entstehende Aufwendungen werden über eine bei der LHK 
eingerichtete Kostenstelle angewiesen. 

  Immobilien Bremen  Nein, es gibt kein Budget. Die Freigabe der Stellenausschreibungen 
erfolgt durch die 
 Geschäftsführung nach Bedarf im Rahmen des Wirtschaftsplans. 

  Performa Nord Kein besonderes Budget. Die Entscheidung richtet sich nach dem 
Bedarf und der Art der zu besetzenden Stellen.  
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Frage 5: Gibt es für Ressorts und Einrichtungen der FHB ein jährliches Budget für die Schaltung von Stellenanzeigen, wenn ja 

wie hoch ist dieses durchschnittlich jeweils, wenn nein, warum nicht und wie werden diese Ausgaben stattdessen geregelt? 
 

Bereich  Gesellschaft  

SK keine - 
SWGV GeNo Die Höhe des Budgets für die Schaltung einer einzelnen 

Stellenanzeige wird durch die Krankenhausdirektionen und 
Geschäftsbereichsleitungen festgelegt. Wieviel im Einzelnen 
in die Veröffentlichung investiert wird, ist von verschiedenen 
Faktoren abhängig, beispielsweise von der Wichtigkeit der 
Position oder von der Schwierigkeit der Besetzung. Die 
Verwaltung erfolgt durch die Budgetverantwortlichen vor 
Ort. Das Budget wird im Rahmen der Beauftragung einer 
Stellenanzeige durch den Personal- bzw. den 
Budgetverantwortlichen des entsprechenden Bereiches 
festgelegt. Die Budgetfreigabe erfolgt für jede Stellenanzeige 
einzeln.  
Die Zuordnungsgrößen werden jährlich entsprechend des 
Verbrauchs definiert. Deutlich wurde stets, dass die 
Personalbedarfe unabhängig davon typischerweise von Jahr 
zu Jahr an den unterschiedlichen Standorten schwankten. 
Die Planwerte für die Personalbeschaffung lagen für den 
Verbund im Jahr 2014 bei 545.400 Euro, 2015 bei 744.821,80 
Euro, 2016 bei 625.801,00 Euro und im Jahr 2017 bei 
639.540,00 Euro. 

SfK Bremer Theater GmbH Es gibt in kein jährliches Budget zur Veröffentlichung von 
Stellenanzeigen. Sofern ausnahmsweise im Einzelfall eine 
kostenpflichtige Veröffentlichung erforderlich ist, wird dies 
in innerhalb des Wirtschaftsplans dargestellt. 
Die Veröffentlichung von Stellenanzeigen erfolgte 
ausschließlich kostenfrei im Beiblatt zum Amtsblatt der 
Freien Hansestadt Bremen bzw. in Fachportalen. 

  Bremer Philharmoniker 
GmbH 

Es gibt in kein jährliches Budget zur Veröffentlichung von 
Stellenanzeigen. Sofern ausnahmsweise im Einzelfall eine 
kostenpflichtige Veröffentlichung erforderlich ist, wird dies 
in innerhalb des Wirtschaftsplans dargestellt. 
Die Veröffentlichung von Stellenanzeigen erfolgte 
ausschließlich kostenfrei im Beiblatt zum Amtsblatt der 
Freien Hansestadt Bremen bzw. in Fachportalen. 

SJFIS Bremer Bäder GmbH Das Budget ist durchschnittlich mit 10 T€ p.a. angesetzt. Die 
Planbarkeit des Budgets für die Schaltung von 
Stellenanzeigen ist aufgrund von nicht vorhersehbaren 
Stellenbesetzungs-bedarfen schlecht planbar. Die Ausgaben 
werden unter sonstigen Personalaufwendungen erfasst und 
über die Budgetierung kontrolliert. 

SUBV  UBB - Eigenbetreib 35.500,00 € pro Jahr 
  Botanika GmbH 2 T € pro Jahr 
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Bereich  Gesellschaft  

  Brepark GmbH Im Rahmen der Erstellung Wirtschaftsplanes wird dem 
Bereich der „Anzeigen und Inserate“ allgemein ein Budget 
zugeordnet. Dieses Budget umfasst auch die 
Stellenanzeigen. Die exakte Summe, welche hier für 
Stellenanzeigen vorgesehen ist, ist nicht ermittelbar, da das 
Budget je nach Bedarf für verschiedene Arten von Anzeigen 
verwendet werden kann. 

  BSAG - Aktiengesellschaft Das jährliche Budget richtet sich nach der mittelfristigen 
Personalplanung. Für das Jahr 2017 stand ein Budget von 
40.000 Euro zur Verfügung. 

  GEG GmbH Es besteht kein jährliches Budget für die Schaltung von 
Stellenanzeigen, da die mittelfristige Businessplanung der 
GEG keine personellen Zu- oder Abgänge vorsieht. Die GEG 
verfügt zudem über eine geringe personelle Fluktuation. 

  GEWOBA - 
Aktiengesellschaft 

80.000,00 € pro Jahr 

  haneg GmbH 10 T € pro Jahr 
SWAH Glocke In der Glocke ist die Fluktuation bisher sehr gering, 

abgesehen vom Foyerteam.  Die letzte Festeinstellung beim 
Stammpersonal liegt schon mehrere Jahre zurück. Es gibt 
kein festes Budget für Personalanwerbungskosten. 

  BTZ Nein, kosten werden aus allgemeinen Mitteln (Anzeigen / 
Werbung) finanziert. 

  Bremer Aufbaubank GmbH Es wird bei Stellenanzeigen in der Planung mit einem Betrag 
von EUR 2.500 je Anzeige kalkuliert. Der Wert für den 
Wirtschaftsplan ergibt sich aus erkennbaren Einstellungen 
für das Planjahr, es ist also kein feststehendes Budget.  

  wfb Die WFB besetzt die Stellen grundsätzlich in Eigenregie. Im 
Jahr 2015 erfolgte ausnahmsweise die Besetzung der 
Teamleiter-Stelle Rechnungswesen über den Dienstleister 
Amadeus Fire AG (Kosten: 20 T€). 
Die geplanten Ausgaben für die Schaltung von 
Stellenanzeigen sind im Gesamtbudget der geplanten 
Personalausgaben enthalten. Je nach konkreten Bedarfen für 
das Folgejahr gehen wir von Ausgaben in Höhe von 10 bis 12 
T€ aus; 2015 wegen der Besonderheit im Team 
Rechnungswesen einmal abweichend.  

  bp Ja, durchschnittlich 40.000 Euro / Jahr 

  UMG Nein, es gibt kein Budget hierfür. Entscheidungen werden im 
Einzelfall getroffen. UMG hat eine sehr niedrige 
Fluktuationsrate. Im Wesentlichen werden, wie oben 
beschrieben, Studenten gesucht. 

  Flughafen Bremen GmbH Es gibt ein Budget. Dieses wird nach dem aktuellen 
Stellenplan immer für das kommende Jahr geplant. Das 
Budget für 2018 beträgt: 10.000,00 €.  

  Fischereihafen 
Betriebsgesellschaft mbH 

Die voraussichtlichen Kosten für Stellenanzeigen und 
Inserate werden im jährlichen Wirtschaftsplan 
berücksichtigt.  

  M3B GmbH  Für die M3B nicht. Allgemeines Personalkostenbudget 
reicht, da nur untergeordnete Position. 
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Bereich  Gesellschaft  

SF Toto Lotto GmbH Nein, es gibt kein Budget. Bei der geringen 
Mitarbeiter(innen)zahl und Fluktuation mach das keinen 
Sinn. 

  Governikus Es gibt kein eindeutig festgelegtes Budget. Die Kosten 
werden aus dem allgemeinen Marketingbudget berechnet 
und bedarfsorientiert eingesetzt. 
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Frage 6: Gibt es Budgeteinschränkungen hinsichtlich der Schaltung von Stellenanzeigen, wenn ja, welche und wenn nein, wa-

rum nicht? Bitte, sofern es Unterschiede gibt, hinsichtlich Ressorts, öffentlicher Unternehmen und Einrichtungen unterscheiden. 

Ressort Dienststelle  
Bürgerschaft   Grundsätzlich werden alle Stellen im Beiblatt zum Amtsblatt 

ausgeschrieben. Sollte es erforderlich sein, behält sich die Bre-
mische Bürgerschaft vor, auch andere Medien für Ausschrei-
bungen zu nutzen. Dabei wird angestrebt, den Haushaltsan-
schlag nicht zu überschreiten. 

Rechnungshof   Es existieren keine Budgeteinschränkungen.  

LfdD   Keine Angaben 
ZGF   Da es kein jährliches Budget gibt, gibt es auch keine definierten 

Einschränkungen. Grundsätzlich ergibt sich eine Einschränkung 
aus den der ZGF zur Verfügung stehenden konsumtiven Mitteln. 

SK   Nein. Umfang und Finanzierung wird einzelfallbezogen und 
abhängig vom Aufgabenprofil entschieden. 

BBEE   Nein 

SI SI Budgeteinschränkungen sind nicht vorgesehen, da Stellenaus-
schreibungen eine hohe Priorität haben, damit vakante und / 
oder neue geschaffene Funktionen schnellstmöglich (wieder-) 
besetzt werden, um eine optimale Aufgabenerledigung zu ge-
währleisten.  

  Bürgeramt Budgeteinschränkungen sind nicht vorgesehen, da Stellenaus-
schreibungen eine hohe Priorität haben, damit vakante und / 
oder neue geschaffene Funktionen schnellstmöglich (wieder-) 
besetzt werden, um eine optimale Aufgabenerledigung zu ge-
währleisten.  

  Feuerwehr Nein 

  LfV Keine Angaben. 
  Migrationsamt Budgeteinschränkungen sind nicht vorgesehen, da Stellenaus-

schreibungen eine hohe Priorität haben, damit vakante und / 
oder neue geschaffene Funktionen schnellstmöglich (wieder-) 
besetzt werden, um eine optimale Aufgabenerledigung zu ge-
währleisten.  

  Ordnungsamt Budgeteinschränkungen sind nicht vorgesehen, da Stellenaus-
schreibungen eine hohe Priorität haben, damit vakante und / 
oder neue geschaffene Funktionen schnellstmöglich (wieder-) 
besetzt werden, um eine optimale Aufgabenerledigung zu ge-
währleisten.  

  Polizei Ein jährliches Budget wird im Haushalt nicht vorgegeben. In der 
Regel werden die Kosten des Vorjahres als Jahresbudget veran-
schlagt. 

  Stadtamt Budgeteinschränkungen sind nicht vorgesehen, da Stellenaus-
schreibungen eine hohe Priorität haben, damit vakante und / 
oder neue geschaffene Funktionen schnellstmöglich (wieder-) 
besetzt werden, um eine optimale Aufgabenerledigung zu ge-
währleisten.  

  StaLa Nein 
SJV zugeordnete DS sind 

berücksichtigt 
Ein jährliches Budget ausschließlich für den Zweck von Stellen-
anzeigen steht nicht zur Verfügung. 
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Ressort Dienststelle  
SWGV SWGV Budgeteinschränkungen hinsichtlich der Schaltung von Stellen-

anzeigen sind nicht bekannt, haushaltsrechtlich gibt es keine 
Vorgaben. 

  Eichamt Im Eichamt des Landes Bremen gibt es kein jährliches Budget 
für die Schaltung von Stellenanzeigen. Die Ausschreibung wird 
im Beiblatt bzw. auf bremen.de veröffentlicht. Dem Amt ent-
stehen keine zusätzlichen Kosten. 

  GA Nein. 
  Gewerbeaufsicht Ja, es gibt Budgeteinschränkungen, da der Deckungskreis der 

5er Haushaltstellen knapp bemessen ist. 

  LUA Die Ausgaben für Stellenausschreibungen müssen sich in einem 
vernünftigen Rahmen bewegen. 

  LMTVet Bei der Auswahl der Schaltung von Anzeigen werden Kosten 
und Nutzen gegenübergestellt. Budgeteinschränkungen gibt es 
durch den Anschlag. Nur in absoluten Ausnahmefällen kann der 
Anschlag überschritten werden. Der Ausgleich erfolgt dann 
durch Einsparung bei anderen konsumtiven Anschlägen. 

  Universität Ein gesondertes Budget ausschließlich für Ausschreibungen ist 
nicht vorhanden. Alle ausschreibenden Bereiche entscheiden 
über die Form der Ausschreibung und damit über die Höhe der 
entstehenden Kosten im Rahmen des ihnen zur Verfügung ste-
henden Haushalts.  

  SuUB Da es kein Budget gibt, besteht auch keine Budgeteinschrän-
kung. Abhängig von der Position der Stelle wird abgewägt, wie 
und wo veröffentlicht wird. Des Weiteren wird aufgrund der 
bereits gemachten Erfahrungen bei dem Bewerber-Feedback 
entschieden, in welchem Medium die jeweilige Stelle veröffent-
lich wird. 
Jedoch wird auf ausführliche Stellenbeschreibungen bei einer 
Anzeige verzichtet. In der Anzeige werden die wichtigsten In-
formationen zur Stelle angeführt (Wo, was, wann etc./ z.B. 
Verwaltungsangestellte im Bereich Personal der Staats- und 
Universitätsbibliothek, Wochenarbeitszeit, Entgeltgruppe, Be-
werbungsfrist, unbefristet/befristet). Für eine ausführliche Be-
schreibung wird auf einen Link verwiesen. Somit reduzieren sich 
die Kosten in nicht unerheblichen Umfang. 

  Studentenwerk Es gibt keine Budgeteinschränkungen. Im Studentenwerk sind 
vorrangig Stellen im Bereich der Hochschulgastronomie zu be-
setzen. Eine schnelle Nachbesetzung ist unumgänglich, um die 
Versorgung der Studierenden zu gewährleisten, nicht besetzte 
Stellen u.a. von Köchen und Küchenarbeitern führt zu Ein-
schränkungen des Angebots. 

  HS Bremen Im Rahmen der Freigabegespräche wird festgelegt, in welchen 
Medien Stellenausschreibungen veröffentlicht werden sollen. 
Bei der Festlegung sind die je nach Fachrichtung unterschiedli-
chen Informationsgewohnheiten bzw. Informations- bzw. Be-
werbungskanäle der Zielgruppe zu berücksichtigen. Grundsätz-
lich werden kostenpflichtige Veröffentlichungen in max. 2 
Printmedien/ Online Jobbörsen ermöglicht. Ausnahmen von 
diesem Grundsatz (z.B. bei Professuren in besonderen Mangel-
fächern) werden einzelfallbezogen entschieden. 



- 3 - 

Ressort Dienststelle  
  HS für Künste Die hausinternen Regelungen der HfK gestatten nach den haus-

haltsrechtlichen Grundsätzen der Sparsamkeit und Wirtschaft-
lichkeit eine Insertion in der Regel in maximal 4 Medien. Da 
durch internationale Veröffentlichungen -beispielsweise bei 
Professuren und Rektoratsstellen- eine gute adäquate Bewer-
berlage erzielt werden kann, sind in diesem Bereich unter Ab-
wägung der zur Verfügung stehenden Haushaltsmittel Ausnah-
meregelungen zur Kostenhöhe im Einzelfall möglich.  

  HS Bremerhaven Ein jährliches Budget ist an der Hochschule nicht festgelegt, da 
weder die Zahl der zu besetzenden Stellen noch der dafür er-
forderliche Aufwand für Stellenanzeigen hinreichend kalkulier-
bar sind.  

SfK Senator für Kultur 
Staatsarchiv 
Landesamt für 
Denkmalpflege 
Landesarchäologie 
Stadtbibliothek 
VHS 
Musikschule 
Überseemuseum 
Focke-Museum 

Es gibt keine Budgeteinschränkung, da die Schaltung von kos-
tenpflichtigen Stellenanzeigen nur einzelfallbezogen durchge-
führt wird.  
Unter diesen Rahmenbedingungen sind Budgeteinschränkungen 
nicht erforderlich bzw. sinnvoll im Sinne der gezielten Anspra-
che potentieller Bewerberinnen und Bewerber. 

SJFIS   Werkstatt Bremen/Werkstatt Nord gGmbH: Budgeteinschrän-
kungen sind vorhanden, um die knappen Ressourcen effizient 
zu verwalten. 
Sen.Behörde und AfSD: keine Budgeteinschränkung, da Stellen-
ausschreibungen prioritär im kostenlosen Bleiblatt veröffent-
licht werden. 

SKB  Um eine ausreichende Anzahl von qualifizierten Bewer-
ber*innen zu akquirieren, sind Stellenanzeigen, gegebenenfalls 
auch in überregionalen Zeitungen, notwendig. Die Besetzung 
der Stellen ist notwendig um den gesetzlichen Auftrag im Kin-
der- wie im Schulbereich erfüllen zu können. Über das geplante 
Budget hinausgehende Mehrausgaben müssen durch Minder-
ausgaben an anderer Stelle finanziert werden. 

SUBV   Es gibt keine Budgeteinschränkungen. Die für Stellenausschrei-
bungen in den Printmedien entstandenen Kosten wurden als 
zwingend erforderlich angesehen und mussten daher innerhalb 
des Ressorthaushalts bereitgestellt werden. 

  ASV Es wurden keine konkreten Budgeteinschränkungen benannt.  
Kostenpflichtige Medien werden vorwiegend bei bestimmten 
Dienstposten oder Berufen (z.B. Führungskräfte, Juristen, Stra-
ßenwärter) in Anspruch genommen.  
Unser Schwerpunkt an Veröffentlichungsmedien liegt derzeit 
bei den kostenfreien Internetplattformen Bund.de und Inter-
amt.de. 

SWAH  Es gibt keine Budgeteinschränkungen. Sollte das vorgesehene 
Budget nicht ausreichen, wird dies durch Einsparungen in ande-
ren konsumtiven Bereichen aufgefangen. 

SF (einschl. Azubis Finanzverwaltung)   Budgeteinschränkungen bestehen grundsätzlich nicht. Die Aus-
schreibungen werden durch die Erfordernisse definiert. Dabei 
sind die Haushaltsregeln zu beachten. 
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Ressort Dienststelle  
  AFZ 

(Verwaltungsschule 
/ HfÖV) 

Grundsätzlich gibt es keine Budgeteinschränkungen. Das Budget 
für Stellenanzeigen richtet sich nach dem Bedarf an zu beset-
zenden Stellen; die Entscheidung, in welchen externen Medien 
die Veröffentlichung erfolgt richtet sich nach dem potentiellen 
Bewerberkreis.  

  LHK Nein, die Schaltung von kostenpflichtigen Stellenanzeigen für 
den freien Arbeitsmarkt ist die Ausnahme, entsprechend sind 
Budgeteinschränkungen bislang nicht thematisiert worden. 

  Immobilien Bremen  Nein, es gibt kein Budget. Die Freigabe der Stellenausschrei-
bungen erfolgt durch die 
 Geschäftsführung nach Bedarf im Rahmen des Wirtschafts-
plans. 

  Performa Nord Die Medien werden nach der Art der auszuschreibenden Stellen 
gewählt. Zu besetzende Ärztestellen werden ausschließlich im 
Ärzteblatt ausgeschrieben. Bei technischem Personal wird zu-
sätzlich zum Bremer Anzeigenblock im Internetportal Stepstone 
eine Anzeige geschaltet. 
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Frage 6: Gibt es Budgeteinschränkungen hinsichtlich der Schaltung von Stellenanzeigen, wenn ja, welche und wenn nein, wa-

rum nicht? Bitte, sofern es Unterschiede gibt, hinsichtlich Ressorts, öffentlicher Unternehmen und Einrichtungen unterscheiden. 

 
Bereich  Gesellschaft  

SK keine - 
SWGV GeNo Die Höhe des Budgets für die Schaltung einer einzelnen Stel-

lenanzeige wird durch die Krankenhausdirektionen und Ge-
schäftsbereichsleitungen festgelegt. Wieviel im Einzelnen in 
die Veröffentlichung investiert wird, ist von verschiedenen 
Faktoren abhängig, beispielsweise von der Wichtigkeit der 
Position oder von der Schwierigkeit der Besetzung. Die Ver-
waltung erfolgt durch die Budgetverantwortlichen vor Ort. 
Das Budget wird im Rahmen der Beauftragung einer Stellen-
anzeige durch den Personal- bzw. den Budgetverantwortli-
chen des entsprechenden Bereiches festgelegt. Die Budget-
freigabe erfolgt für jede Stellenanzeige einzeln.  
Die Zuordnungsgrößen werden jährlich entsprechend des 
Verbrauchs definiert. Deutlich wurde stets, dass die Perso-
nalbedarfe unabhängig davon typischerweise von Jahr zu 
Jahr an den unterschiedlichen Standorten schwankten. Die 
Planwerte für die Personalbeschaffung lagen für den Ver-
bund im Jahr 2014 bei 545.400 Euro, 2015 bei 744.821,80 
Euro, 2016 bei 625.801,00 Euro und im Jahr 2017 bei 
639.540,00 Euro. 

SfK Bremer Theater GmbH Es gibt keine Budgeteinschränkung, da die Schaltung von 
kostenpflichtigen Stellenanzeigen nur einzelfallbezogen 
durchgeführt wird.  
Unter diesen Rahmenbedingungen sind Budgeteinschrän-
kungen nicht erforderlich bzw. sinnvoll im Sinne der geziel-
ten Ansprache potentieller Bewerberinnen und Bewerber. 

  Bremer Philharmoniker 
GmbH 

Es gibt keine Budgeteinschränkung, da die Schaltung von 
kostenpflichtigen Stellenanzeigen nur einzelfallbezogen 
durchgeführt wird.  
Unter diesen Rahmenbedingungen sind Budgeteinschrän-
kungen nicht erforderlich bzw. sinnvoll im Sinne der geziel-
ten Ansprache potentieller Bewerberinnen und Bewerber. 

SJFIS Bremer Bäder GmbH Nicht jede Stelle ist gleich schnell oder einfach zu besetzen. 
Kriterien bei der Suche sind beispielweise der Fachkräfte-
mangel, die Branche, das Anforderungsprofil und die allge-
meine Stellenmarktsituation.  
Pro Anzeige ist im Normalfall von Kosten zwischen 0 - 2.000 
€ auszugehen. 

SUBV  UBB - Eigenbetreib Nein 
  Botanika GmbH Nein 
  Brepark GmbH Es gibt keine formalisierten Begrenzungen für das Gesamt-

budget „Anzeigen und Inserate“. Jedoch wird bei der Schal-
tung von Stellen auf die Wirtschaftlichkeit großen Wert ge-
legt. Die Anzeigengröße und damit die Kosten werden stets 
kritisch bewertet. 
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Bereich  Gesellschaft  

  BSAG - Aktiengesellschaft Nein. Die Ausgaben entsprechen den jeweiligen Vakanzen 
und sind daher variabel. 

  GEG GmbH Es bestehen keine Budgeteinschränkungen, da es sich bei 
der Schaltung von Stellenanzeigen um einen Geschäftsvorfall 
handelt, der mittelfristig nicht Gegenstand der Unterneh-
mensplanung ist und deshalb im Einzelfall bewertet und 
entschieden wird. 

  GEWOBA - Aktiengesell-
schaft 

Nein, pro einzelne Stellenanzeige gibt es keine Budgetbe-
schränkung. Es ist abhängig von der Stelle, die besetzt wer-
den soll. 

  haneg GmbH Nein 
SWAH Glocke Sollten die kostenlosen Medien nicht funktionieren, würden 

kostenpflichtige Anzeige etc. als nächste Wahl genommen 
werden.   

  BTZ Nein, es werden keinen Medien geschaltet, die kostenpflich-
tig sind. 

  Bremer Aufbaubank GmbH Sofern eine Überschreitung des Planwertes für eine einzelne 
Stellenbeschreibung erkennbar ist, wird diese entsprechend 
durch die Geschäftsleitung freigegeben. 

  wfb Aufgrund der hohen Kosten bei Printmedien verzichtet die 
WFB in der Regel auf eine Stellenausschreibung im Weser 
Kurier und anderen Zeitungen. Lediglich für die Ausschrei-
bung unserer freien Ausbildungsplätze nutzen wir das Ange-
bot des WK im Rahmen der Sonderveröffentlichung „job for 
you“. 

  bp Keine Budgeteinschränkungen, da das Budget relativ knapp 
bemessen ist. 

  UMG Es gibt kein Budget. Die Frage der Personalgewinnung ist 
eine Einzelfallentscheidung. 

  Flughafen Bremen GmbH Es gibt Unterschiede in der Veröffentlichung. Auf Grund des 
Fachkräftemangels in einigen Bereichen, müssen bestimmte 
Stellen in einschlägigen Medien ausgeschrieben werden. 
2017 haben wir bei der Suche des Geschäftsführers eine 
Personalagentur beauftragt.  

  Fischereihafen Betriebsge-
sellschaft mbH 

Die Stellenanzeigen für PLAN-Stellen sowie für Nachfolgebe-
setzungen unterliegen keinen Einschränkungen, da die Be-
setzungen der vakanten Positionen notwendig sind. 

  M3B GmbH  Nein. Das macht für die M3B keinen Sinn, da die Fluktuation 
im Vorfeld nicht bekannt ist und zum anderen die Position 
im Gesamtbudget bisher nur von untergeordneter Größen-
ordnung ist.  

SF Toto Lotto GmbH Nein, es werden in der Regel nur Anzeigen in Bremer Tages-
zeitungen geschaltet. Die geringen Kosten dafür machen 
eine Budgetbeschränkung entbehrlich. 

  Governikus Ein wirtschaftliches Handeln wird – wie in allen Bereichen 
des Unternehmens – vorausgesetzt und der Bedarf steuert 
die Kosten. Das Vorhandensein eines Restbudgets immer 
vorausgesetzt.  
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